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AZ ILLINOISI
UJ BÉR HARC

Az Illinois állambeli bánya­
tulajdonosok szövetsége értesí­
tette a progresszív csoport ve­
zetőségét, hogy a bérharc meg­
oldását keresi és ezért a meg­
szakított tárgyalások folytatá­
sát kívánja.

Ozanic József, a progresszi­
vek elnöke erre azonnal haj­
landónak nyilatkozott és kör­
levélben értesítette a bányá­
szokat, hogy bár gyors meg­
egyezésre nincs kilátás, a tár­
gyalásokat folytatni kell ad­
dig, amig az ellentétek elsimí­
tására lehetőség van.

Megbízható helyről kiszivár­
gott az, hogy a legnagyojó 
csendben már voltak is békél­
tető tárgyalások és most, ami­
kor megegyezésre már erős ki­
látás van, azokat nyílt gyűlése­
ken óhajtja mindkét tárgyaló 
fél folytatni. Ezt maga Oza­
nic sem tagadja, bár azt állítja, 
hogy nem magával a szövetség­
gel tárgyalt, hanem csak an­
nak békésebb és megértőbb 
hajlandóságú tagjaival.

A progresszív csoport most 
helyi szerződések alapján dol­
gozik, de az a kívánsága, hogy 
a sokféle szerződést egy az 
egész Illinois államra kiterjedő 
egyezmény váltsa fel.

-------- o--------
BÁNYÁSZ HOLTTESTET 

TALÁLTAK A SÍNEKEN

A (Pennsylvania államban le­
vő Blairsville bányatelepre ve­
zető vasúti vonal sínéin egy 
halálra gázolt bányászt talál­
tak a vasutasok, akinek sze­
mélyazonosságát nem tudták 
megállapítani.

AZ OREG BODAY FERENC BÁNYÁSZT
AZ OHIO! GUYSVILLEN MEGÖLTEK

A 72 éves bányász eladta a farmját és nyugalomba készült 
vonulni Detroitba, mikor a pénzre éhes magyar legény meg­

rohanta és egy szekérlőccsel agyonverte

A Hocking Valley egyik leg­
ismertebb bányásza volt Ohio- 
ban az öreg Buday Ferenc, aki 
csaknem harminc éven át 
Athens szomszédságában dol­
gozott és szorgalmas munkája 
révén egy kis farmot szerzett 
magának. Mikor a gazdasági 
válság évei alatt szünetelt a 
széntermelés, akkor Buday Fe­
renc feleségével együtt a farm­
ra húzódott vissza és azzal 
büszkélkedett, hogy előrehala­
dott kora dacára nem szorult 
közsegélyre, hanem megélt sa­
ját emberségéből, sőt feleségét 
is tisztességesen eltartotta.

Május hónap során Buday 
Ferencné váratlanul megbete­
gedett és rövid szenvedés után 
meghalt. Az öreg bányász egye­
dül maradt és elhatározta, 
hogy mindenét eladva Detroit- 
ban lakó mostoha fiához, Ko­
vács Gyulához megy és végleg 
nyugalomba vonul. Előbb az 
ingóságokon adott túl, majd 
vevőt talált a farmra, alá is 
irta a szerződést, felpénzt ka­
pott és csomagolni kezdett, 
hogy végleg otthagyja a birto­
kot. 1

jóvoltára azonban senkisem 
fordított gondot és a figyelem 
csak akkor térült a magános 
ház felé, amikor a közelben egy 
közeli farmer család gyer­
mekei arról tettek -jelentést, 
hogy a farmház ajtaja kívül­
ről van eltorlaszolva. Charles 
Evans és B. C. Day megyei de­
puty sheriffék erre a jelentésre 
kimentek a farmra, julius 27- 
én és betörve az ajtót, az ágy­
ban meggyilkolva találták a 
boldogtalan Buday Ferencet.

A gyilkos embertelen véreng­
zést követett el áldozatán. Egy 
farmszekér lőcsével verte szét 
a fejét és mikor az áldozat 
meghalt, akkor kirabolta, az 
ajtót eltorlaszolta és a közeli 
erdőn keresztül elsurrant.

BÉRLŐK LETTEK
A BÁNYÁSZOK

Az illinoisi Hillsboro bányát 
maguk a bányászok vették 

bérbe

KILENCVENEGYEZER BÁNYÁSZT 
FOSZTOTTAK MEG A KENYERÉTŐL

BOOTLEGGER SORS
MOUNT CARMELEN

A környéken hire ment an­
nak, hogy az öreg Buday pénz­
hez jutott és az összeg valahol 
ott van' a Lodi Townshipben, 
Willow Creeken, a Kinney 
School közelében levő három 
szobás farmházban. A vissza­
vonultan, magában élő ember

AZ OLD GOLD UJ 250,000 DOLLÁROS 
VERSENYE MOST VESZI KEZDETÉT

Részletes tájékoztatásért olvassa 8-ik oldalunkat. - A verseny 
gazdaggá teheti önt egész életére.

Nem tesz semmi különbséget az, hogy mindennapos mun­
kájával mennyire el van foglalva, be kellene lépjen az uj, a na­
gyobb, a szokatlan OLD GOLD cigaretta verseny résztvevőinek 
sorába, amelyet lapunk mai száma hirdet ki. A részleteket a 
8-ik oldalon olvashatja. Egyremegy, hogy szegény-e valaki, vagy 
gazdag, fiatal-e, vagy öreg, férfi-e, vagy nő, mindenki beléphet 
a versenybe és vagyont jelentő pénzt nyerhet, — mert 100,000 
dollár az első dij.

Mindenki újra megkapja a maga le­
hetőségét. Mindenkinek megvan az 
alkalma arra, hogy az 1,000 készpénz 
dij valamelyikét elnyerje. Azonkívül 
is, hogy elnyerheti az egyik dijat, 
lépjen be a versenybe, mert nagyon 
érdekes az és megélesiti az agy mű­
ködését. Az uj Old Gold verseny a 
legérdekesebb vetélkedés, amelyet 
valaha az amerikai közönségnek aján­
lottak és a dijak összege negyed 
millió dollárt tesz ki.

Az első dij 100,000 dollár készpénz­
ben — nagy vagyon — amely a gyöz-
test egész életére gazdaggá teszi.
Ezt a nagy vagyont minden elme­
beli erőfeszítés nélkül nyerheti- el. 
Nem kell hozzá magas tudományos 
képzettség és kiváltságos tehetség 
sem. Az uj verseny éppen olyan mó­
don lesz folytatva, mint az előző Old 
Gold verseny, mert ugyanolyan hű­
séges gond lesz fordítva minden 
egyes versenyző érdekeinek védelmé­
re, mint azelőtt. Ilyen nagyságú kész­
pénzdijak, mint ebben a versenyben, 
még sohase voltak ajánlva lapok ha-
sábjain keresztül. Ön most arra 

. tehetőséget, hogy egész életére 
dag lehessen, ha belép ebbe a 
senybe és győz.

Nyerni akként nyer, ha a 45 ।

kap 
gaz­
ver-

érde-
kés képben látható beszélgetésből 
hiányzó szavakat helyesen tölti ki a 
verseny során. Hogy némi utbaigazi- 
tást kapjon, minden kép alatt jó 
szuggeszciókat tartalmazó megjegyzé­
sek lesznek.

A 100,000 dolláros első díjon felül 
999 darab más készpénz dij van, ame-

lyeknek értéke összesen 150,000 dol­
lár. Nyerhet 50.000, nyerhet 25,000, 
nyerhet 5,000, vagy 2,500, vagy 500, 
vagy 250, vagy 100, vagy 50, vagy 25 
dolláros dijat. Olvassa el a 8-ik ol­
dalon levő feltételeket és akkor meg­
tudja, hogy mit kell tennie, hogy a 
versenybe beléphessen és az egyik 
dijat elnyerhesse.

A versenybe az egész család belép­
het — az apa, az anya, a gyermekek, 
a rokonok, a barátok és a szomszé­
dok. Nem szükséges hozzá semmi 
szaktudás. Az egyedüli dolog, amit 
csinálnia kell, hogy határozza el ma­
gát a versenyben való részvételre és 
határozza el, hogy a szabályokat és 
részleteket pontosan követi.

Ismerje meg az összes részleteket 
és szabályokat, amelyeket a 8-ik olda­
lon talál a Magyar Bányászlap ha­
sábjain. Töltse ki a hivatalos jelent­
kező lapot angol nyelven, amelyet a 
8-ik oldalon talál, tegye meg ezt azon­
nal és küldje el azt az OLD GOLD 
verseny irodába az ön válaszával és 
az Old Gold cigaretta három üres kül­
ső borítékjával. Ez azonnal beiktatja 
önt a versenyzők sorába.

Rendkívüli lehetőséget nyújt önnek 
a kétszeresen enyhe Old Gold cigaret­
ta. Ne mulassza el a részvételt ez al­
kalommal. Szóljon a barátainak is az 
OLD GOLD VERSENNY felől! Ez a 
verseny nyitva van mindenki számá­
ra. Építse fel vagyonának alapjait — 
nyerjen 100,000 dollárt — az első 
dijat, vagy 50,000 dollárt — a máso­
dik dijat, vagy a 998 többi dij kö­
zül bármelyiket.

A nyomban megindított nyo­
mozás során a gyanú egy Fred 
Lehoe nevű, 21 éves, magyar 
szülőktől származó legényre 
irányult, akit le is tartóztat­
tak. Az elfogatáskor mindössze 
73 dollár volt a birtokában, 
holott tudvalevő volt, hogv Bu­
day házában 135 dollár kellett 
legyen.

A letartóztatott legény elein­
te tagadta a gyilkosságot, ké­
sőbb azonban a bizonyítékok 
súlya alatt beismerte, hogy 
egy szomszédos farmról éi szaka 
idején átment Budayhoz, aki 
gyanútlanul engedte a házba. 
Lehoe nekiesett a nála sokkal 
gyengébb öreg embernek és a 
lőccsel verni kezdte, miközben 
egyre faggatta, hogy adja elő 
a pénzét. A gyilkos szerint Bu­
day kétségbeesetten könyör- 
gött, hogy kímélje meg az éle­
tét, készséggel odaadja minden 
pénzét, de az elvetemült le-' 
gény elvette ugyan a pénzt, 
ellenben mégis agyonverte ál­
dozatát. A brutalitás közben az 
öreg ember az ágyra esett és 
fektében kapta a halálos csa­
pásokat, amelyeknek ereje agy­
velejét kiloccsantotta.

Lehoe Fredet természetesen 
elsőfokú gyilkossággal vádol­
va, tartóztatták le és egyben or­
vosokkal vizsgáltatták meg, 
hogy vájjon nem őrült-e. Az 
orvosok szerint teljesen épel­
méjű, de olyan kegyetlen ter­
mészetű, hogy a szörnyű gyil­
kosságot szinte ösztönszerüleg 
követte el. Védőügyvédet ren­
deltek ki számára, de Lehoe 
azt mondta, hogy nincs ügy­
védre szüksége, mert úgyis tud­
ja, hogy a villamosszék vár rá.

A gyilkos legény szülei köz­
tiszteletben álló magyarok, a 
kik egy farmon élnek és nyolc 
nagyon derék gyereket nevel­
tek fel. A szülők szerint a gyil­
kos már kis korától fogva nem 
volt normális és mindig féltek 
attól, hogy előbb-utóbb bajba 
kerül.

A boldogult Buday Ferencet 
mostoha fia, a detroiti Kovács 
Gyula temettette el saját költ­
ségén édesanyja mellé, aki a 
gyilkosság előtt hat héttel 
szenderült jobblétre.

Illinois állam Hillsboro nevű 
bányatelepén Rice Miller bá- 
nyatulajdonos közölte a bányá­
szokkal, hogy nagy veszteségei 
miatt kénytelen a bánya üze­
met véglegesen beszüntetni.

A bejelentés hatása alatt a 
bányászok gyűlést hívtak össze, 
amelyen Rice Miller is megje­
lent és abban állapodtak meg, 
hogy a bányászok bérbe veszik 
a bányát, azt saját üzemük­
ben folytatják szövetkezeti ala­
pon és e célra minden egyes 
bányász 100 dollárt fizet be.

A termelő szövetkezetei: 
.nyomban meg is alakították és 
egy bizottságot küldtek ki, a 
mely a Marissa telepen szö­
vetkezeti alapon működő bá­
nya munkaviszonyait tanulmá­
nyozza és főleg a termelt szén 
eladási lehetőségeit állapítsa 
meg, esetleg szállítási szerző­
déseket kössön.

A bányászok Wíve az, hogy 
a bányát szeptember első felé­
ben veszik saját üzemükbe és 
az őszi és téli időszakban tel­
jes erővel termelnek, mig ta­
vasszal és nyáron éppen csak 
annyi szenet bányásznak ki, 
hogy a megélhetési minimu­
mokat keressék meg.

Ha nem szemeink előtt ját­
szódnának le azok a tömeg­
tragédiák, amelyek a bányá­
szok tízezreit lökik ki a mun­
kából, akkor a szövetség leg­
utóbbi kimutatását mélységi- 
megdöbbenéssel olvasnánk.

A Bureau of Mines hivatalos 
számadatai mutatják, hogy 
1929-30 óta kilencvenegyezer 
ember szorult ki a bányákból, 
hogy annyival kevesebb ember 
vágja ma a szenet Amerika 
földje alatt, mint ezelőtt nyolc 
évvel.

Természetesen, ha tekintet­
be vesszük, hogy hány szegény, 
fiatal suhancot voltak kényte­
lenek azóta a szüleik levinni 
a bányákba, akkor megértjük, 
hogy a kiszoruló öregek száma 
a százötvenezret is elérte. És 
ezek előtt a szegény idős baj- 
társak előtt a gyárak kapui 
sem akarnak megnyílni.

Érdekes, hogy a keményszén 
iparból arányosan sokkal több 
ember szorult ki, mint a puha­
szén iparból, mert amig a négy 
százezer munkást foglalkozta­
tó puhaszén ipar “csak” 41,000 
munkással kevesebbnek ad ma 
kenyeret, mint 1929-ben. addig 
a keményszenesek kétszázezer­
re sem rugó csapata ötvenezer 
harcost vesztett ezekben a szo­
morú években. ,.

vül a gáz és villany is nagyobb 
pusztítást végeztek a házifü- 
tésben, mig a gyáripar újabb 
fellendülése egyre több puha­
szenet kért a bányáktól; és ez 
az etnelkedő ipari használat az 
elveszett házifütés piacát rész­
legesen pótolta.

-------- o--------

Eltemette a saját bányája

HIMLER MÁRTONT 
MEGOPERÁLTÁK

Lapunk szerkesztőjét hétfőn 
este beszállították a Delray 
Hcspital-ba, ahol Dr. Gáldonyi 
Miklós kedden reggel megope­
rálta.

Az orvosok azt remélik, hogy 
szerkesztőnk egy hét alatt itt­
hon lesz és röviddel azután is­
mét íróasztala mellé ülhet.

A munkások kiszorulását 
természetesen a gépek okoz­
ták és a keményszén iparból 
azért szorult ki több ember., 
mert a legnagyobb bányákat 
modernizálták és mert a ke-
ményszén piacot vesztett
ezekben az években.

Az utolsó nagy keményszén 
sztrájk sok fogyasztót arra 
késztetett, hogy a sokkal ma­
gasabb hőmennyiséget tartal­
mazó “smokeless” puhaszenet 
vezesse be a házánál. Ázonki-

OREG HARCOSOK A VERSENYBEN
Öreg testvérek és fiatal magyar hajtások versenyeznek, 
hogy ki fog lapunk költségén Magyarországba utazni

Előfizetési versenyünk len­
dületet vesz lassan és ma már 
egyre többen jelentkeznek a 
versenyre.

Mindenki tudja, hogy sok 
előfizetőt a nyertes pályázótól 
sem várunk, “chance”-et vesz 
tehát minden ember, aki 1938- 
ban szeretne Magyarországba 
utazni.

És éppen azért, mert egy- 
egy ember sok előfizetőt termé­
szetesen nem tud szerezni, meg 
is van a “chance”-e minden 
pályázónak, hogy a nagyszerű 
dijat megnyeri.

Érdekes, hogy amig eleinte 
a fiatalság, a második ameri­
kai magyar hajtás merészebb 
tagjai pályáztak, addig most 
idősebb harcosok és fiatalabb 
egyének versenyeznek egymás­
sal.

Érdekes lesz mindenképpen 
a verseny eredménye, mert el­
válik az is, hogy melyik nem­
zedék ért jobban a munkához. 
A tettre kész, lelkes, türelmet­
len ifjúság, vagy a megfontolt,

érett, tapasztalt idősebb test­
vérek.

A versenyzőknek azt ajánl­
juk, hogy a munkát rendsze- 
fesen folytassák, ne várjanak 
az utolsó hetekre vagy napok­
ra. Emlékezzenek a. teknősbéka 
meg a nyúl meséjére és pró­
bálják meg hetenként, rendsze­
resen egy-két előfizetőt szerez­
ni.

A versenyzők természetesen 
tudják, hogy csak UJ ELŐFI­
ZETŐK számítanak a verseny­
ben, hiszen lapunkat terjesz­
teni akarjuk és hogy egy éves 
előfizetés egynek, féléves fél­
nek, két éves kettőnek számit 
az összeolvasásnál.

Mikor kapott egy-egy olvasó 
utoljára igazán kellemes, érté­
kes újévi ajándékot?

Aki nyer ebben a verseny­
ben, annak az uj esztendő 
örömmel fog kezdődni.

Újabban a következő baj­
társak léptek be a versenybe: 
Sípos Gyula, Lázár László, 
Pásztor János, Kish András,
Érsek József 
György.

ás Horváth

KI A GYILKOS
ILLINOISBAN?

Megírtuk pár hete, hosy a
UMWA egyik “investigator”-ját 
letartóztatták, mert azzal gya­
núsították, hogy ő ölte meg 
Glenn Stufflebeam-et, a Pro­
gressivek egyik szervezőjét.

Bár a vizsgálatot ezúttal szö­
vetségi közegek vették a kezük­
be, a vidéken attól tartanak, 
hogy a UMWA nagy politikai 
befolyása ezt a gyilkosságot is 
éppen úgy eltussolja, mint a 
hogy eddig a sorra gyilkolt 
Progressivek megölése mindig 
büntetlenül maradt abban az 
államban.

Mióta a Progressive szervezet 
megalakult, nem kevesebb, 
mint huszonegy bányászt öl­
tek meg az ellentábor részéről, 
de eddig soha a bűnöst “kinyo­
mozni” nem tudták. Vagy — 
nem akarták.

Most már igazán ideje lenne, 
hogy a szövetség csapjon le ar­
ra a vidékre és nem lehetetlen, 
hogy az AFL befolyása meg is 
mozdul ilyen irányban. Mióta 
ugyanis néhány hónapja az 
AFL felvette a Progressive szer­
vezetet, azoknak is van bizo­
nyos védelmük.

Allenti Warholc és néhány 
társa elhatározták, hogy az ál­
taluk nyitott és üzemben tar­
tott bootleg bányát otthagy­
ják, mert már a nyílás ötven 
láb széles és hatvan láb mély 
volt, de nem elég gyorsan ha­
tározták magukat a válásra.

Ahogy a szerszámaikat vit­
ték kifelé a hatalmas bánya­
lyukból, hogy más helyen uj 
lyukat vágjanak maguknak, 
annak oldala recsegni kezdett 
és mig a többiek ki tudtak me­
nekülni belőle, Warholcot a 
szén maga alá temette.

Bányafelügyelők és bányá­
szok ezer tonnára becsülik azt 
a szenet és földet, követ és tör­
meléket, ami a szerencsétlen 
bányászra esett és igy nem is 
remélik, hogy élve kimenthe­
tik a bánya-omlás alól.

Mount Carmel lakosságának 
a fele vesz részt a “mentési” 
munkában, de a legkisebb re­
ménye nélkül annak, hogy iga-, 
zán “mentés” lesz a munká­
ból.

------------ O------------

KEVESEBB BÁNYÁSZ DŐL- 
GOZOTT AUGUSZTUSBAN

A keményszén termelésben 
augusztus hónap során 12 szá­
zalékkal kevesebb bányász dol­
gozott, mint júliusban.

-------- o--------
SZÁZ HALOTTJA VOLT 

A BOOTLEG ÜZEMNEK

Az utolsó két évben hivata­
los jelentés szerint száz halott­
ja volt Pennsylvaniában a 
bootleg bányászatnak.

MIT KERES JOHN L. LEWIS?
John L. Lewisnak van mit aprítani a tejbe és bár az újsá­

gok és újságírók nem tartják helyénvalónak, hogy egy munkás­
vezér olyan nagy lábon él és limuzinját egyenruhás sofőrrel 
hajtatja, John L. Lewis egyre mély eben nyúl a pénztárba.

A konvención feldühödött azon, hogy évi tizenkétezer dol­
láros fizetését nem akarták egyhangúlag emelni és nagylelkűen 
lemondott róla, hogy ennél nagyobb fizetést szabjanak meg 
a számára.

Amint azonban a szervezet pénzügyi kimutatásából ki­
tetszik, Lewis felemelte a fizetését alaposan, anélkül, hogy az 
egyenes fizetése megváltozott volna.

Az elmúlt hat hónap alatt felvette a rendes hatezer dollár 
fizetését, azonkívül felvett *$5,525.14-et “költségre” és mindezek 
tetejébe felvesz havonta ezer dollárt “rendelkezési alapra”, 
amivel nem tartozik elszámolni, mert úgy határozta azt meg 
az International Board, amelynek tagjait Lewis választja.

összesen tehát felvett egy félév alatt csak a United Mine 
Workers-tól tizenhétezer-ötszáz-huszonöt dollárt és 14 centet. 
Ebből telhetik neki arisztokrata palotára, limuzinra és frakkra, 
amit megbámultak és megirigyeltek Washington legelőkelőbb 
körei, mikor az utolsó nagyköveti banketen vele együtt mu­
lattak.

Hogy a CIO-nál miféle fizetése és milyen egyéb jövedelmei 
vannak Lewisnak, azt senki nem tudja, de a lányának szintén 
jól fizető dzsábja van a szervezetnél.

Ha a bányászok nem értik meg, hogy mért van rossz dol­
guk, meg kell érteniök, hogy nem képviselhet évi harmincöt­
ezer dollár jövedelemmel biró kapitalista olyan szegény ördögöt, 
aki másfélezer dollárt sem keres évente, mert az nem tudhatja, 
hogy a nélkülözés mit jelent.

Mit érti meg Mr..Lewis, aki a saját ruhájára ezreket költ 
évente, hogy mit jelent egy hatgyermekes bányászasszonynak 
az a sovány peda, amit az ura hazavisz manapság.

A szervezet bekollektált a bányászoktól tagságdijért az 
első félévben egy millió és háromszáznyolcvanezer dollárt, a 
külön kivetésre pedig nyolcszázötvenötezer dollárt. Hát ebből 
telik fizetésre, költségre és “rendelkezési alapra”.
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Magyar lábnyomok a
Santa Feösyény én

Volt egyszer egy nagyon nép­
szerű, nagyon liberális ember 
ebben az országban.

Úgy né-ztünk rá, mintha ő 
lett volna a nemzet uj remé­
nye és nagyon boldogtalanok 
voltunk, mikor a felekezeti tü­
relmetlenség megállította a Fe­
hér Ház felé vezető útjában.

AZ UTOLSO ALLOMAS

(Folytatás)

Az apák, akiknek gyerme­
kük van és különösen az ame­
rikai magyar apák, akik közül 
sokan évekig el voltak a gye­
rekeiktől szakit va, könnyen 
megértik, hogy Vitéz még sem 
tudta erre magát véglegesen 
elszánni.

Hét hónapot töltött a kegyes 
Franciskánus atyák GuadS- 
lajarr-i kolostorában szeren­
csétlen hősünk és még szeren­
cséje’ volt, hogy ott nemcsak 
meghallgatásra, hanem bará­
tokra akadt, akik igazán törőd­
tek a sorsával.

A jó atyák megmagyarázták 
Vitéznek, hogy a gyermeke va­
lószinüleg valami úri rokonnál 
van és ha igy van, akkor már 
elkezd betűvetést tanulni.

Mexicoban abban az időben 
iskolák még nem voltak és a 
haciendákról amúgy sem lehe­
tett volna a gyerekeket iskolá­
ba küldeni, ha akadt is egy- 
kettő belőlük valamelyik na­
gyobb városban.

Az volt tehát a valószinüség, 
hogy valamelyik nagybirtokon 
a Vitéz fiát Írni és olvasni egy 
pap vagy egy barát tanítja, 
észszerű volt tehát rábízni a 
kutatást a papságra.

A rendházak, csakúgy, mint 
a világi papok állandóan érint­
kezésben álltak egymással és a 
nagyobb birtokokon élő papok 
vagy barátok is Írtak néha le­
veleket a többieknek, vagy el­
ellátogattak egy-egy rendház­
ba.

Vitéz nemcsak belátta, hogy 
igaza van a rendház főnöké­
nek, hanem azt is, hogy a jó­
szívű barátok a gyermekét 
tényleg szorgosan kutatják, 
mert ahány levél ment, ahány 
futár indult Guadalajararól, az 
mind vitte a kérdést a barátok­
hoz és papokhoz.

Természetesen meg kellett 
érteni és bele kellett nyugodni 
a boldogtalan apának, hogy a 
kutatásnak ez a módja is hosz- 
szadalmas, két okból. Mert a 
harmadikra és a negyedikre 
nem mert gondolni.

Hosszadalmas és lassú volt 
azért, mert azokban az idők­
ben nem akkor kezdett egy-egy 
gyerek Írni és olvasni tanulni, 
mikor hat éves volt, hanem 
mikor a szülei vagy gyámja 
abban a helyzetben voltak, 
hogy papot fogadtak vagy sze­
reztek melléje. Bizony az uri- 
népek közt is akadt elég le­
gényember, aki írást nem is­
mert.

Azonkivül számolni kellett 
azzal is, hogy néha egy-egy 
üzenet nem érkezett el távo­
labbi vidékre öt-hat hónapnál 
előbb, hiszen a nagy és vad 
országban utak nem voltak.

Guadalajara a Csendes ten­
gernél van és onnan bizony 
gyorsabb volt az egész Délame- 
rikát körülutazni hajóval és 
úgy menni el például az or­
szág keleti partjára, mint a 
hegyeken, dzsungeleken, siva­
tagokon keresztül.

Ez tartotta Vitézt a kolostor­
ban hét hónapon keresztül, a 
hol természetesen dolgozgatott, 
hogy ingyen ne tartsák és hogy 
meg ne őrüljön.

Volt egy harmadik lehetőség 
is, amire Vitéz nem akart gon­
dolni, hogy t. i. Donna Regina 
a gyermeket nem Vitéz és nem 
Hyacint néven nevelte és ez 
esetben remény se volt arra, 
hogy valaha az apja rá tud 
találni.

A negyedik lehetőség, hogy 
a fia nincs életben, csak álmai­
ban zavarta, mert ébren szent­
ségtörésnek tartotta volna, 
hogy arra gondoljon.

És ha álmaiban a fia halott 
alakja jelent meg előtte, úgy 
ébredt fel, mint akinek az esze 
ment el, ahogy hát bizony sok­
szor ébren is arra gondolt,

hogy a józan esze nincs már 
meg. Amit nem is lehetett vol­
na csodálni.

Érthető és természetes, hogy 
a kolostori környezetben, a jó- 
lelkü barátok közt Vitéz egyre 
közelebb jutott az Istenhez, 
egyre vallásosabb lett; hiszen 
ez az érzés, a növekvő hit vol­
taképpen elhunyt feleségéhez 
vezette.

A hét hónap alatt Vitéz nem­
csak a gyerekéről beszélt, hi­
szen az ember képtelen még a 
legkedvesebb dologról is foly­
ton beszélni ép lassan egész re­
gényes. élete történetét, min­
den küzdelmét és szenvedését 
ismerték.

Tetszett a barátoknak s kü­
lönösen tetszett a rend főnö­
kének, hogy Vitéz ifjú korában 
“az emberek testvériségét” ke­
reste, hogy idealista volt, aki 
otthagyta a szüleit, a hazáját, 
hogy ezt a felemelő álmot kér 
gesse; aki fegyvert fogott, hogy 
az emberi szabadságért Harcol­
jon.

S mikor látták, hogy a ko­
lostorban tartani nem tudják, 
hogy a nyugtalan természetén 
kivül elveszett gyermeke sem 
hagyja pihenni, a rendház fő­
nöke egy különös tervvel lepte 
meg a vendégét.

Azt ajánlotta neki, hogy tér­
jen vissza egy időre a Moqui 
indiánokhoz, ahol zaklatott lel­
ke egy időre nyugalmat fog ta­
lálni és ott várja be, amig a 
mexicoi papok és barátok a 
fiát meglelik, vagy azt jelentik 
véglegesen, hogy megtalálni 
nem tudják.

Mikor a ház főnöke ezt az 
ajánlatot megtette, több cél le­
begett előtte.

Nem egyedül akarta vissza­
küldeni Vitézt az indiánok kö­
zé, hanem egy baráttal, aki 
köztük — Vitéz segítségével — 
a kereszténységet hirdesse.

Úgy találta a Vitéz elbeszé­
lése nyomán, hogy a Moqui-k 
szerénységükben, igénytelensé­
gükben és békés természetük­
ben nincsenek messze az iga­
zi kereszténységtől és megér­
demlik, hogy a leikeiket meg­
mentsék.

És úgy hitte, hogy ha Vitézt, 
hacsak közvetve is, belevonja 
ebbe a szent munkába, a. sze­
gény zaklatott életű ember 
megerősödik a hitében, még 
közelebb jut az Istenhez és ha 
a gyermekét soha meg nem ta­
lálná, a hitét elveszteni nem 
fogja.

És tartott tőle, hogy ha más 
nem foglalja el Vitéz életét, ha 
más tartalma nem lesz a ver­
gődésének, akkor az eszét las­
san elveszti.

Hősünk nem idegenkedett az 
eszmétől.

Azt szomorúan és lemondás­
sal belátta, hogy személyesen 
nem bolyonghat örökké a vad, 
az idegen országban és hogy az 
csak isteni csodával tudná cél­
hoz vezetni.

És minthogy a fia feltalálá­
sán kivül más célt az életben 
nem látott, úgy gondolta, hogy 
a legjobb is lesz talán, ha visz- 
szemegy az indiánokhoz, akik 
futásában és bujdosásában ba­
rátsággal fogadták és akik 
olyan csendes életet élnek, 
hogy élő-halottaknak nevezte 
el őket magában.

Jól emlékezett rá, hogy a 
pusztuló Moqui törzs hegyek­
kel védett kis telepét az élő­
halottak kriptájának nevezte, 
de úgy érezte, hogy benne is 
meg van már halva minden, 
kivéve azt az egy szikrát, a 
mely a lelkét emészti, a fia 
utáni vágyódás.

Csak arra kérte Juan atyát, 
hogy adjon neki még egy fél­
évet, hogy Mexico Cityt még- 
egyszer megjárja és az ameri­
kai konzullal "mégegyszer be­
széljen. Mert az is Ígéretet tett 
neki, hogy a gyermekét meg­
próbálja kutatni.

Ma Guadalaj araból Mexico 
Citybe repülnek a gépek négy 
óra alatt, akkor az ut Vitéz­
nek megtartott nyolc hétig.

Mexicoban a konzulnál leve­
leket talált a Santa Fe-ben ha­
gyott hűséges barátból, Bá­
ránytól.

Megírta Bárány, hogy két 
gyermek boldog apja és hogy 
mindenképpen szerencsés, mi­
vel a boldog családi életen ki­
vül megtalálta az anyagi jólé­
tet.

A califormai arany korszak 
ugyan a hajdani “kincses San­
ta Fe-t” leszorította helyéről, 
de a Nyugat felé való áramlás 
uj lakosokat hozott a vidékre, 
uj gulyákat a hegyekbe, uj 
üzleti lehetőségeket azoknak, a 
kik kereskedéssel foglalkoztak 
azon a vidéken.

Az amerikai polgárháború­
tól még messze voltak, de az 
már előre vetette az árnyékát.

Akik a rabszolgakérdés nagy 
vitájában nem akartak részt 
venni, azok kihúzódtak a “vé­
gekre” és Santa Fe uj virág­
zásnak indult és már rendes 
“fogatjárata” volt Kelet felé 
(St. Louis felé) hetenként.

Természetesen kérdezőskö­
dött arról, hogy Vitéz rátalált-e 
az elveszett gyermeke nyomára 
és kérdezte azt is, hogy pénzre 
nincs-e szüksége. Megírta, 
hogy van elég pénze rá, hogy 
kettőjük közül egyikse szen­
vedjen soha szükséget.

. / (Folytatjuk) 
--o--------

EZEN A HÉTEN 
HALLOTTUK

Mikor Al Smith látta, hogy 
felfelé ívelő útjában megtor­
pant, egyszerre hátat fordított 
mindennek, .amit vallani lát­
szott odáig és elkezdte nyilvá­
nosan az aranyborjút imádni.

Az aranyborjú méltányolta 
uj imádóját s szolgáját és csak 
hamar évi ötvenezer dollár fi­
zetéssel megtette Smithet — 
papjának.

És az aranyborjú uj papja 
csakhamar pápább lett a pá­
pánál.

Vezére lett annak a ragadozó 
osztálynak, amely a nemzet ja­
vait a maga számára harácsol­
ta és felfalta és a leghango­
sabban követelte, hogy álljon

meg a nemzet az uj deal útjá­
ban.

A kiábrándult polgárság utá­
lattal, később kifejezett undor­
ral nézte, hogy a tegnapi bál­
vány eladta magát harminc 
ezüstért, de a kiöregedett pri­
madonna nem vette észre, nem 
akarta észrevenni, hogy utál­
ják.

Egyik baklövést a másik után 
követte el, mig jóformán ki­
dobták a liberális és tisztes­
séges közéleti emberek közül, 
hogy alkalma legyen minden 
idejét a reakciónak, a nagytő­
kének szentelni. Akiknek nem 
tud már Al Smith, a hajdan 
népszerű Al Smith semmit 
használni, mert a fogatlan 
oroszlánra semmit nem adnak.

Most aztán elérkezett A1 
Smith az erkölcsi és politikai 
züllés utján a legnagyobb mély­
ségbe.

Most már “nincs tovább”.

mert a Tammany Hall vezérsé- 
génél mélyebbre egy volt libe­
rális politikus nem csúszhat.

Al Smith nem hivatalos, de 
tényleges vezére és ura lett an­
nak a rothadt politikai masiná­
nak, amely fertőzést áraszt ma­
ga körül New Yorkban öt ven 
éve és amely a legkorruptabb 
szervezete az egész világnak.

Smith idáig is, egész életé­
ben “jó viszonyban” volt a 
Tammany Hallal, amelynek a 
jóakarata nélkül soha nem le­
hetett volna kormányzója New 
York államnak.

Ezt azonban az elnéző embe­
rek betudták politikai szükség­
nek.

Most azonban oda ült, egye­
nesen ráült a húsos fazékra, 
ma a Tammanyn keresztül ura 
próbál lenni annak a rohadt 
szervezetnek és azon keresztül 
New Yorknak.

Idáig megpróbálta elhitetni

az országgal, hogy csak félre­
értik, hogy nem folytat a reak­
cióval titokban szerelmet.

Most egyszerre félretett min-- 
den tényleges vagy látszólagos 
szemérmet és felcsapott az 
amerikai politikai élet utcai lá­
nyának, aki szolgálja a du 
Pontokat, a Wall Streetet.

Vagy azért, mert soha iga­
zán nem volt liberális és most 
minél többet akar kollektálni a 
szolgálataiért az uralkodó osz­
tálytól, vagy azért — ami még 
utálatosabb, — mert a gyülöl- 
ség több benne a tisztességnél 
és a józan eszénél.

Féktelenül gyűlöli Roose- 
veltet és azt reméli, hogy a 
Tammanyn keresztül halálos 
csapást mér az uj deal párt­
jára.

Mindkét esetben csak szána­
lommal vegyes utálattal néz­
hetjük, ahogy ’szánalommal ve­
gyes undort vált ki a végsőkig 
csúszott és kivénült utcai lány 
is belőlünk.

LEGYEN VENDÉGÜNK
M AG Y ARO RSZ AG R A
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lehet almi a

HÁROM előfizetőjét viszi lapunk saját költségén

Közhírre
tetetik, hogy

meg most is be

versenybe!

Júliusában
KÜLFÖLDI

A North Qerman Lloyd 
legnagyobb hajóján

JÖJJÖN ON IS 
VELEM 

VAGY KÜLDJE HAZA FIAT VAGY LÁNYÁT

It’s a Wonderful Way 
to Soothe Itching Skin 
Soothing, cooling Zemo usually re­
lieves distress of itching skin. For 30 
years, this clean, reliable skin lotion 
has been the favorite with millions. 
Excellent for the itching of minor 
skin irritations. Buy soothing, de­
pendable Zemo today—to relieve the 
itching of Simple Rashes, Pimples, 
Ringworm and Eczema. Tested and 
approved by Good Housekeeping 
Bureau. All druggists’, 35fi, 60?, $1,

HARRY S. McDEVITT biró 
mondotta: Ha a szakácsnőm 
ülősztrájkot rendezne a kony­
hámban úgy, hogy emiatt nem 
tudnánk vacsorához jutni, ki­
dobnám a házból. Az ülő­
sztrájk fegyvert szegez az em­
berek mellének és rabol. Ilyen 
emberekkel nem lehet békés 
tárgyalásokat folytatni.

* * *
MURPHY michigani kor­

mányzó mondta: A mi álla­
munk pártatlansága polgárai­
val szemben fontosabb, mint 
százmillió dollár értékű gyári 
rendelés elvesztése. Az állam 
sztrájkok esetén közbenjárhat, 
békéltető lehet, de erőszakhoz 
egyik fél javára se nyúlhat.

* * *
CHIANG KAISHEK kínai tá­

bornok mondotta: óvakodjunk 
attól, hogy háborúba kevered­
jünk Japánnal. Ha a harc meg­
indult, nincs visszatérés, min­
dig előre kell mennünk, ha az 
ut esetleg romlásunkba vezet 
is.

* * *
DR. KITSQN egyetemi tanár 

mondta: Eddig még nem sike­
rült megállapítani, hogy van-e 
olyan földi akadály, amit az 
emberi akarat át ne tudna 
lépni.

* * *
MUSSOLINI mondta: Rossz 

néven veszik tőlem, ha ma is 
szerényen udvarias vagyok. 
Ha egy ember valaki lett, azt 
jelenti-e ez, hogy le kell mond­
jon az elemi tisztességről.

meghívunk SAJÁT KÖLTSÉGÜNKÖN New York városából Buda­
pestre és vissza egy HIMLER MÁRTON személyes vezetése alatt 
rendezett amerikai magyar társasutazás keretében a leggyorsabb ha­
jójárattal, amely öt nap alatt szeli át a tengert. Az utat a három 
vendég és mindazok, akik ehhez a társasutazáshaz csatlakoznak, 1938

júliusában kezdik meg New Yorkból, tehát nemcsak a külföldi ma­
gyarság világkongresszusán veszünk részt, hanem a Szent István napi 
körmeneten is.

Ki lesz az a három bajtárs, aki mint a MAGYAR BÁNYÁSZ­
LAP vendége jön Magyarországra, azt a lap által rendezendő

ELŐFIZETÉSI VERSENY
eredménye fogja megmondani, mert csakis egy ilyen verseny adhat 
minden egyes bányásztestvérünknek lehetőséget arra, hogy bárki 
mással egyforma esélyeket kapjon és egyben megmutathassa azt,

hogy igaz hive a MAYAR BÁNYÁSZLAP által huszonöt éven át meg­
alkuvás nélkül hirdetett eszméknek. Minél előbb kezd dolgozni, annál 
nagyobb lesz az esélye a nyerésre.

A VERSENY VEGE, 1937 DECEMBER 31
A győztesek a hajójegyet 1938 január elején kapják meg

A VERSENY FELTÉTELEI EZEK:
1.

2.

3.

4.

5.

E lap minden előfizetője pályázhat. Aki 
heti a saját előfizetését a bejelentéssel, 
Akik pályázni kívánnak, azok jelentsék

nem előfizető, az beküld- 
hogy pályázni kíván.
azt be lehetőleg azonnal,

8.

hogy közölhessük a neveiket az újságban.
Akik pályáznak, a munkát azonnal kezdjék meg és ajz általuk fel­
vett előfizetést minden héten küldjék be az uj előfizető pontos 
nevével és címével.
Csak UJ előfizető megszerzése számit a versenyben. Egy éves 
előfizetés EGY-nek, féléves előfizetés FÉL-nek, két évre kifizetett 
uj előfizetés KETTŐ-nek számit.
Mindenki megkérheti a barátait, hogy segítsenek neki és el is 
várjuk minden telep jóakaratu magyarjától, hogy ahol egy érde­
mes derék ember vagy érdemes derék fiatal leány vagy legény 
pályázik, azt segítik a munkájában.-

6? Idejében megkezdjük lapunkban a kimutatást és hétről-hétre kö­
zöljük, hogy a pályázók hogy állnak.

7. A pályázat határideje 1937 DECEMBER 31, ESTE 6 ÓRA. Azok 
az előfizetők számítanak a versenyben ,akiknek a neve és az • 
előfizetésük dija erre az időre beérkezik szerkesztőségünkbe.

9.

10.

11.

Minthogy a legnagyobb nyilvánosság mellett fog a verseny tör­
ténni, mindenki önmaga ellenőrzi annak helyességét.

Minthogy az a három versenyző kap hajójegyet, akik a verseny­
ben vezetnek, megtörténhetik, hogy a harmadik és negyedik ver­
senyző egyformán áll s ez esetben nem három, hanem négy dijat 
osztunk ki, vagyis ilyen esetben mindkét harmadik helyen álló 
versenyző megkapja a dijat.

A nyertes versenyzőt újév napján táviratban értesítjük, — újévi 
ajándék-képpen — hogy a dijat megnyerte és a hajó és vasúti Je­
gyet azonnal elküldjük a számára.

Ha a verseny valamelyik győztese valami oknál fogva nem tudna 
a társasutazással az Óhazába Jönni, Jegyét a Magyar Bányászlap 
bármely előfizetőjének átadhatja. Akár családtagjának, akár Ide­
gennek. Akár ingyen, akár pénzért engedheti azt át, csupán azt 
kötjük ki, hogy akinek a hajójegyet átadja, szintén előfizetője le­
gyen lapunknak..

VISSZATÉRÉSI HATÁRIDŐ KÉT ÉVEN BELÜL.

JELENTKEZZEK A VERSENYRE AZONNAL ! !
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AZ UJ ELŐRE BITKASA
Az Uj Előre nevű vörös 

szennylap hónapok óta késziti 
elő olvasóit arra a bukásra, 
amely esedékes a következő he­
tekben.

Harmincöt , éves dicstelen 
múlt után a kommunisták 
hitelt-vesztett újságja kényte­
len vörös vitorláit bevonni, 
hogy néhány hét múlva telje­
sen megszűnjék és egy uj — 
ezúttal “rózsaszínű” — újság 
jelenjék meg helyette.

És mert az Uj Előre nem­
csak hitelét, de talaját is vesz­
tette, a vörös csoport az uj 
lappal kénytelen visszamene­
külni New Yorkba, ahol a kö­
zépnyugat magyarságánál hi­
székenyebb olvasókat remélnek 
találni.

Magyar lapot fenntartani 
még akkor se könnyű, ha ar­
ra pénzt adnak néha Moszkvá­
ból, de egy harmincötéves új­
ságnak mégis szokatlan a ha­
lála és egy ilyen esemény meg­
érdemli, hogy az ember eltű­
nődjék felette és a pusztulás 
okait keresse.

A bukás okai
Az Uj Előre csúfos bukásá­

nak több oka van, mind olya­
nok, amelyeknek a bukást el 
kellett hozniok magukkal.

És akármilyen utálattal fog­
lalkozunk azzal a lappal, az 
újságírás objektivitása mégis 
arra kötelez bennünket, hogy 
a bukás okait elfogulás nélkül 
keressük és megirjuk.

Mikor az oroszországi ese­
mények az Előrét a szocializ­
musról a kommunista mezőkre 
terelték és mikor a háború 
utáni prosperitás ideje alatt 
itt a Harding-Dougherty re­
akció dühöngött, természetes 
volt, hogy a kommunista lap 
növekedett, hogy az még a 
magyarok közt is el tudott né- 
müeg terjedni.

És mikor a depresszió nyo­
mortanyát csinált a munkás­
házakból, az elkeseredett em­
berek a falatot vették ki a 
szájukból, hogy a vörös lidérc- 
fény csalóka hivogatásában a 
kibontakozást keressék. A de­
presszió tehát az Uj Előrének 
használt, mig a “polgári la­
poknak” nevezett magyar újsá­
gok görnyedeztek alatta.

Ezek alatt az idők alatt az 
Uj Előre fanatizált olvasói a 
lapnak az “elvért” mindent el­
néztek.

Lopások és csalások
Köztudomású és nem elfo­

gultság Íratja velünk, hogy a 
lap története tele volt és tele 
van olyan botrányokkal, ame­
lyeket más vállalat nem birna 
leélni.

Nem az ellenségeik mondták 
vagy Írták róluk, hanem min­
dig ők vádolták és vallották 
egymásról, hogy loptak és csal­
tak annál az újságnál.

Botrányba fulladt gyűlése­
ken hangzottak el az eltávolí­
tott vezérek felől, hogy nyom­
dát csináltak és azt ellopták, 
hogy papírt vettek és eladták, 
hogy az árát ellopják, hogy né­
ha a festéket lopták le a pa­
pírról. Egymást vádolták, hogy 
a “palotára” összeszedett pénz 
a vezérek kezén elsikkadt és 
köztudomású, hogy egy egész 
egylet, a hajdan virágzó és 
pénzes Munkás Betegsegélyző 
és önképző Szervezet sikkadt 
el a kezükön, amit eladtak az 
iWO-nak, mikor az egylet pén­
ze az Uj Előrénél elúszott.

A leghirhedtebb szélhámo­
sok, a börtöntöltelékek hirde­
téseit jó pénzért mindig bol­
dogan közölték. (A többi ma­
gyar radikális lapok, a Mun­
kás és a Bérmunkás kereske­
delmi hirdetést soha nem kö­
zöltek.) S mig egyrészt lop­
tak, csaltak, zsaroltak, más­
részt az “elvtársakat” állan­
dóan pumpolták, mígnem úgy 
12 év előtt válságba jutottak,

mert szálló-ige lett közöttük, 
hogy “megunták a pumpolást 
az elvtársak”.

Ezek a szennyes manőverek 
azonban soha nem buktatták 
volna meg őket.

Rendszeresen arra töreked­
tek, hogy olvasóikban minden 
tisztességes érzést eltompitsa- 
nak, elvek helyett a legocsmá- 
nyabb gyalázkodásokkal, sze­
mélyes támadásokkal, váloga­
tott durvaságokkal töltötték 
meg az újságot; természetes 
volt hát, hogy az ezen a szelle­
mi táplálékon nevelt “elvtárs- 
olvasók” nem voltak nagyon 
finyásak és a lapnál történt 
állítólagos és sorozatos 
csalások, visszaélések, sikkasz­
tások, lopások, zsarolások nem 
vadították el őket lapjuktól.

A kloakában
Nem marxizmust tanítottak, 

hanem gyűlöletet; nem művel­
ni akarták az olvasóikat, ha­
nem a szellemi csatornák mély­
ségeibe vitték őket és vissza­
élve az amerikai sajtószabad­
ság határtalan lehetőségeivel, 
minded tisztességes és ismert 
amerikai magyart megrágal­
maztak, hogy a saját követői­
ket elidegenitsék minden tisz­
tességes embertől.

Mikor végre a gyűlöletbe 
uszított és vakított elvtársak 
önmaguktól, saját durvasá­
gaiktól megundorodtak, mikor 
jelszóvá Vált, hogy “megunták 
a pumpolást az elvtársak”, vá­
ratlan szerencse érte az újsá­
got.

Az igazi kommunisták, a 
meggyőződéses kommunisták 
ragadták magukhoz egy pilla­
natra a hatalmat és miután a 
tárcáikat, a szabadosokat, a 
neuwaldokat kitisztították az 
újságtól, egy-két fanatikus — 
és talán annál a lapnál először 
— tisztességes ember került a 
lap élére. # *

A tiszta korszak
Bebrics hitt a kommuniz­

musban és az ő tiszta fanatiz­
musa meg tudta menteni az 
újságot.

Bebrics után Gárdos kezére 
jutott a lap és tőle sem lehet 
a jóhiszeműséget megtagadni, 
ő is fanatikus hittel folytatta 
Bebrics munkáját.

Ennek a két embernek a keze 
alatt az Uj Előre tényleg marx­
izmust próbált tanítani, tény­
leg többet törődtek azzal, hogy 
olvasóikat tanítsák, mint az­
zal, hogy szennyes büzbom- 
báikkal az emberek lelkét to­
vább mérgezzék.

Volt tehát egy pár év, mikor 
úgy látszott, hogy a gyalázatos 
múlt után végre igazán tisztes­
séges munkáslap lehet az új­
ságból, ahogy megtörténik 
nagynéha az életben, hogy 
tisztességes asszonyok válnak 
az uccai lányokból.

Akkor következett be azon­
ban az elvtársak igazi tragédiá­
ja, mikor végre komolynak lát­
szó munkáslap lett az újság­
ból.

A kommunizmus bukása
A nagy orosz kísérletről egy­

re világosabb lett, hogy nem 
vált be, hogy kommunizmust 
az orosz terrorral sem tudtak 
csinálni, mert az emberi lelke­
ket, emberi indulatokat Marx 
tanításai éppen úgy nem tud­
ják kicserélni, mint ahogy a 
kereszténység tiszta tanításai 
képtelenek voltak azt kétezer 
éven át megtenni és a világ­
szerte reménykedő kommunis­
táknak kiadták Moszkvából a 
parancsot, hogy meg kell al­
kudni.

Hogy akiket évtizedeken át 
sárral, mocsokkal dobáltak, 
azokkal a liberális és radikális 
elemekkel együtt kell dolgoz­
ni, mert nem a kommunizmus 
többé a cél, hanem az orosz 
diktatúra külpolitikai érdekeit 
kell a világon szétszórt vörö­

seknek szolgálni.
Amerika magyarnyelvű kom­

munistái, vagy akik azt hitték 
magukról, hogy kommunisták, 
megdöbbenve látták, hogy aki­
ket az Uj Előre éveken át gaz­
embereknek titulált, akiket 
éveken át szidott és gyalázott, 
azokkal egyszerre összeölelkez­
tek és kitalálták, hogy egyesíti 
őket a “közös front”.

És akik magyar Amerikában 
az Uj Előre mocskos támadá­
saitól menekülni kívántak, 
vagy akik bizonyos világnézet­
ből egyenesen fétist csináltak 
maguknak, hajlandók voltak a 
vérfertöző szövetségre, össze­
ölelkeztek azokkal, akikre un­
dor és utálat nélkül nézni nem 
tudnak.

Gyere be rózsám . . .
Annak idején és két éven ke­

resztül e sorok Íróját is állan­
dóan invitálták a “közös front” 
csoportba és üzenetet üzenet 
után küldtek barátaikkal, hogy 
soha támadni az Uj Előrében 
nem fogják, ha legalább hall­
gat felőlük.

És mikor megtudták, hogy 
köztünk soha nem lehet sem 
szövetség, sem ilyen erkölcste­
len megértés, akkor legalább 
azt kérték, hogy az IWO üzel- 
meiről hallgassunk és ennek a 
fejében is megígérték, hogy so­
ha a Himler-lapokat vagy azok 
mozgalmait említeni nem fog­
ják.

A “közös front” cégére mö­
gött megindult az az átalaku­
lás, amelyet a kommunizmus 
oroszországi bukása kényszeri- 
tett mindenfelé a radikális cso­
portra.

Az Uj Előréről a sarlót és a 
kalapácsot lesikkasztották, a
kommunizmus többé nem volt

tartsák maguknak az adófizető 
csoportot, uj programot kellett 
keresni.

Uj szentirás
A közös front adta ezt a 

programot.
A fascizmus ellen kezdtek 

harcolni.
Ebből csináltak uj szentirást, 

ezt tűzték ki a sarló-kalapács 
helyett a lap és a mozgalom 
frontjára és az olvasók, akik 
évtizedeken át a kommuniz­
musért áldoztak, réveteg sze­
mekkel keresték az elárult el­
vet az újságban.

Ugyanebben az időben — és 
természetesen — személyi vál­
tozásoknak is kellett történni.

A kommunizmust Gárdos és 
a hozzá hasonló kevésszámú 
meggyőződéses kommunista 
képtelen volt nyíltan feladni, 
át kellett hát a lapot azoknak 
a hitelvesztett embereknek a 
kezére játszani, akiknek soha 
elvük neih volt, akik a radiká­
lis mozgalomban csak egyéni 
lehetőségeket kerestek.

Jön a Zádor
Szabados Zádornak kellett 

jönni, mert csak neki lehetett 
elég vastag bőr az arcán, hogy 
a hátra-arcot meg tudja csi­
nálni.

Annak a Szabados Zádornak, 
aki a magyarországi munkás­
mozgalmakból kénytelen volt 
minősíthetetlen botrányok 
után Amerikába szaladni; an­
nak a Szabados Zádornak, aki 
az Uj Előre után hirtelen fő­
szerkesztője lett a mindig erő­
sen konzervatív Amerikai Ma­
gyar Népszavának és akinek a 
“főszerkesztése” alatt abból a

Annak a Szabados Zádornak 
kellett jönni, aki a reakciós 
Népszava heti hetvenöt dollá­
ros fizetéséből a frakkok és 
klakkok ragyogó “burzsuj” ru­
háit csináltatta magának, aki 
nem is udvari lakája, de egye­
nesen pincsi kutyája volt a 
new yorki főkonzulnak abban 
az időben és akit megdöbbent 
ismerősei “szenilis gigerlinek” 
neveztek, mert csak a szenilitá­
sában tudtak mentséget keres­
ni a számára.

A kommunizmus bukását, a 
sarló-kalapács lesikkasztását, a 
tegnap gazembereknek neve­
zett uj szövetségeseket és a lap 
teljes frontváltozását nem tud­
ták bevenni az elvtársak.

Akik igazán hisznek a kom­
munizmusban, azok undorral 
fordultak el a megváltozott új­
ságtól és azoknak Szabados és 
hozzá hasonló munkatársainak 
a ronda gyalázkodásai nem ad­
nak kielégülést az újságban.

A salak
Akik nem kommunisták, a 

kiket a közös front-nak neve­
zett szélhámádia vitt a tábor­
ba, azok érzik, hogy a sarló és 
kalapács csak le vannak takar­
va és hogy ha a radikalizmus 
amerikai magyar szélhámosai­
nak a személyes érdekei kíván­
ják, újra vörös lap lesz az új­
ságból.

Megmaradtak hát azok a lap 
mellett, akik annál soha nem 
elvet, soha nem kommuniz­
must, hanem mindig a mocs­
kot, a gyalázkodást, az uszí­
tást, a trágárságot, a durva­
ságot keresték.

Megmaradtak azok, akiknek 
egészen mindegy, hogy kom-

biblia a számukra és hogy meg- ságját csinálta.
lapból a legsötétebb reakció uj-I munizmust, vagy hitlerizmust,!

vagy fasizmust hirdetnek-e az
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ujságban, amig abban durván 
üvöltenek, amig abban uszíta­
nak, amig abban utszéli ku­
tyák módjára harapnak.

Vagyis megmaradtak azok 
az “öntudatos elvtársak”, akik 
a lapnál és a mozgalomnál 
csak lelki szennyet kerestek, 
akiknek nincs a kommunizmus 
felől fogalmuk, akik észre sem 
vették, hogy a kommunizmust 
az Uj Előre feladta.

Megmaradtak azok, akiknek 
elég lelki táplálék volt, hogy a 
Szülőhazájukat állandóan gya- 
lázzák, mert Moszkva szolgála­
tában és a Szovjet külpolitiká­
jának az érdekében EZ volt a 
kommunista lap igazi és állan­
dó programja.

Egy pár hétig úgy nézett ki, 
hogy sikerül a manőver, hogy 
akik eddig a kommunista ta­
nok élősdijei voltak, ezentúl 
a munkás-szervezetek parazi­
tái lehetnek, de csakhamar 
magukhoz tértek az amerikai 
munkások.

A CIO leparancsolta a kom­
munista parazitákat magáról, 
ami pedig az Uj Előrét illeti, 
azt külön szerencsétlenség érte 
a CIO ügyében.

Mikor a legerősebben lelke­
sedtek az elvtársak, mikor ez­
redszer olvasták, hogy ma az 
a John L. Lewis a megváltó, 
az uj Lenin, akit az Uj Előré­
ben tegnap és tegnapelőtt mil-

Vagyis megmaradt a legér­
téktelenebb salak, a mestersé­
gesen eldurvitott kis tömeg, 
amely nem elég talaj arra, 
hogy abban és azon egy napi­
lap tudjon létezni.

A C. I. 0.
Utolsó kétségbeesésében az 

Uj Előre — mint ahogy a ta­
laj vesztett kommunizmus álta­
lában — a hirtelen felvirágzott 
ipari szervezkedést próbálta ki­
sajátítani magának.

Belecsimpaszkodott a CIO 
mozgalmába és olyan hango­
san, olyan tajtékzó szájjal ordí­
tozták, hogy “CIO”, mintha 
azt ők találták volna fel és 
mintha azt Marx és Lenin 
hagyták volna örökségbe a 
kommunizmus számára, 
liószor gazember fasisztának 
neveztek (és fognak még a jö­
vőben nevezni), akkor leplezte 
le a kommunizmus áruló szél1 
hámosait az a Himler lapcso­
port, amely nem volt hajlandó 
az “egység front”-tal alkudni.

Akkor tudattuk az “öntuda­
tos elvtársakkal”, hogy amig 
az Uj Előre látszólag most a 
szervezkedés mellett van, amig 
naponta CIO-t habzik és taj­
tékzik, addig az Uj Előre 
nyomdájában a szervezetet kö­
nyörtelenül letörték.

A szkeb-nyomda
A szervezett nyomdászokat 

kirúgták az uccára és szkeb 
shop-ot tartanak fenn azoknak 
az elbolonditott embereknek a 
pénzén, akik még nem ábrán- 
dultak ki belőlük.

Az “elvtársak” nem hittek, 
nem mertek hinni a Himler- 
lapoknak, de mikor az Uj Elő­
re képtelen volt a szervezet jel­
vényét, a nyomdász unió label- 
jét a lapra feltenni,, az IWO 
tagjai szégyenteljes undorral 
látták be, hogy a legközön­
ségesebb kalózokkal van dol­
guk, hogy a legelvetemültebb 
és a legszemérmetlenebb ban­
dát támogatták tízezrekkel 
évente. Mert tudatára jöttek, 
hogy a CIO és a szervezkedés 
mellett ordítozó Uj Előrének 
tényleg szkeb- nyomdája van 
Clevelandban.

Szerették volna már akkor 
a szervezet jelvényét megkap­
ni.

Hirtelen pénzt kínáltak a 
nyomdászok szervezetének, 
hogy hajlandók velük szerződ­
ni, le is fényképezték a nyom­
dász szervezetnek felajánlott 
checket az újságban, de az

újabb pálfordulást nem tették 
lehetővé a számukra.

A nyomdászok szervezete 
nem árulhatta el azokat a sze­
rencsétlen nyomdászokat, aki­
ket az Uj Előre szkeb nyomdá­
jából kirúgtak és undorral uta­
sította vissza az Uj Előre 
checkjét; nem volt hajlandó 
ezzel a szélhámos társasággal 
szerződni.

A kegyelemdöfés
Ez adta meg a kegyelemdö­

fést a vörös szennylapnak.
A legelfogultabb, a legkorlá­

toltabb “elvtárs” is belátta, 
hogy nekünk volt igazunk 
mindig, hogy a szabadosok 
nem hisznek abban amit pré­
dikálnak, hogy rutul becsapták 
őket és önmaguktól is elundo­
rodtak, mikor rájöttek, hogy 
a pénzüket szkeb nyomdára, a 
nyomdász szervezet leverésére 
zsarolták ki tőlük.

Nem állítjuk:, hogy csupán 
ez buktatta meg az Uj Előrét, 
nem állítjuk, hogy a mi leleple­
zésünk nélkül nem bukott vol­
na meg a vörös napilap, mert 
a bukásra mindenképpen meg­
értek.

A kommunizmus megbukott 
Oroszországban, megbukott az 
egész világon és a radikális fel­
fogású embereknek más meg­
oldást, más programot, más 
célt kell keresni.

A menekülő patkányok
A bukott kommunizmusból 

sietve, patkány módjára mene­
külő Uj Előre a még mindig 
kommunista érzelmű olvasóit 
nem volt képes magával vinni 
abba a homályos programba, 
amit kényelmesen csak egység­
frontnak neveznek.

Akik nem hittek, akik nem 
voltak kommunisták, akiket 
csak a szenny, a durvaság, az 
eldurvultság vitt és tartott és 
tart ma a Szabados táborban, 
azok bem tudnak fenntartani 
égy Újságot. — . =

Pár hét múlva, tehát a száz­
szor beszennyezett, százszor át­
festett vörös vitorlákat behúz­
zák és New Yorkban rószaszin 
vitorlákkal fog az IWO pénzén 
és az “egységfront” Zavaros vi­
zein egy uj lap indulni.

Az a lap már előre letagad­
ta, hogy köze lenne a kom­
munizmushoz, tehát a kom­
munisták támogatni nem fog­
ják; de nem fogják támogatni 
azok sem. akik látják, hogy a 
lapot ugyanazok a szélhámo­
sok csinálják, akik eddig a 
kommunizmusra esküdtek és 
annak a nevében fosztogattak 
és raboltak.

Uj vadászterület
Az uj lapot azért csinálják, 

hogy ugyanaz az érdektársaság 
uj vadászterületet csináljon 
magának, amely eddig a vörös 
maszlagot hirdette és amely 
két éve próbálja 'a harminc 
éven át hirdetett elveket fel­
adni és eladni.

Az uj napilap ugyanazokkal 
a tehertételekkel tálálja magát 
szemben, amelyeket nem tud­
tak likvidálni az Uj Előrénél 
(kivéve, hogy New Yorkban 
esetleg meg tudnak majd a 
nyomdász szervezettel egyez­
ni), amelyek tehát lehetetlen­
né teszik, hogy az uj lap meg­
éljen.

Szenny, mocsok, gyalázko- 
dás, rágalmazás, rosszakarat, 
gyűlölet még akkor is kevés 
program egy mozgalomnak és 
egy újságnak, ha a szennyes 
indulatokat harminc éven ke- 
keresztül csepegtették a “hí­
vőkbe”. Erre a programra épí­
tik az uj újságot, amely csak 
abban fog különbözni a meg­
bukott Uj Előrétől, hogy amig 
erről csak a sarlót-kalapácsot 
lopták le, az uj lapról az Uj 
Előre nevet is eldugják.
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ELFELEJTETT EMBEREK VAGYUNK
Irta: NAGY ANDRÁS

Akármilyen sokan éltünk 
Amerikában és a föld kereké­
nek más országaiban, a múlt­
ban mi Magyarországon csak 
elfeledett emberek voltunk. 
Nem törődött velünk ötven 
éven át senki. Nem! Se ve­
lünk, magyarokkal, se tót és 
zsidó testvéreinkkel. De mi, 
idegenbe vándoroltak, soha 
nem feledkeztünk meg magyar 
hazánkról és magyar fajunk­
ról.

Nehéz és súlyos bizonysága 
van ennek. A milliókra menő 
dollárok, amiket hazaküldtünk 
a szülőhazába hozzátartozóink 
és közvetve az egész magyar­
ság javára, hasznára.

Ha a magyar lapok szerkesz­
tői egyszer adatokat gyüjtené- 
nek és kimutatásokat közölné­
nek arról, hogy mennyi pénzt 
küldött haza az utolsó ötven 
év alatt az amerikai magyar­
ság, szédítő számok hirdetnék 
a mi dicsőségünket. A ma Tria- 
nontoau megcsonkított Magyar­
ország nemzeti vagyonának fe­
lét érné az Amerikából haza­
küldött pénz.

Becsületes pénz volt. Izzad­
va, nehezen dolgoztunk mi 
azért, de igaz szívvel és tiszta 
magyar érzéssel küldtük min­
den centjét a magyar hazába. 
És eszünkbe se jutott, hogy 
azt valaha visszakérjük. Az 
amerikai gazdasági Válság 
alatt megtörtént, hogy szük­
ségtől kényszerítve itt-ott pró­
bálkoztak egyesek, hogy a ma­
gyar pénzintézetekben levő tő­
kéiket kihozassák Amerikába, 
de tudvalevő okokból ez nem 
sikerült.

Az a befektetés, amit ötven 
éven át Magyarországra, tet­
tünk, jogcímet ad nekünk ar­
ra, hogy meghallgatást kér­
jünk Magyarországtól és an­
nak kormányától. A jelek arra 
mutatnak, hogy meg is kapjuk 
ezt a lehetőséget. A Verhovay- 
ak Lapja mostanság közölte, 
hogy a magyar képviselőház­
ban felszólalt javunka és érde­
künkben Somogy váry Gyula 
képviselő és nagyon hatásosan 
mutatott rá arra, hogy a kül­
földi magyarságra a magyar 
hazának és társadalomnak 
égető szüksége van.

Ami hir mostanság érkezik 
hozzánk Magyarországról, gon­
dokban és bajban levő magyar 
testvéreink, rokonaink és hoz­
zátartozóink révén, arra mu­
tat, hogy ez igy is van. Szük­
ség van otthon a mi segítő ke­
zünkre, áldozatainkra. Nyo­
morgó gyermekek, szenvedő 
anyák, éhes szájak ma is vár­
ják az Amerikából jövő segít­
séget.

Nem vádolunk a nehéz hely­
zet miatt senkit. Nem utalunk 
arra, hogy más gondokkal küz­
dő országok is vannak Európá­
ban és mégis a mi tej jel-borral 
bővelkedő magyar Kánaá­
nunkban legnagyobb a nyomo­
rúság. Nem mondjuk azt, hogy 
más államok kormányzata töb­
bet törődik a tömegek érdekei­
vel, csak éppen arra utalunk, 
hogy az ezeréves Magyarország 
ma se tudott még igazán de­
mokratikus alapokra helyez­

kedni. Még mindig a fatenge­
lyes, rozoga szekeren jár Ma­
gyarország és a változás csak 
annyi, hogy a határtól határig 
menő ut, amelyet a szekér be 
kell járjon, Trianon óta sokkal 
rövidebb lett. .

Ha tudjuk is mindezt, ennek 
dacára jogos büszkeséggel álla­
pítjuk meg:

— Az amerikai magyar ma 
is magyar maradt. Jobb, fajá­
hoz, hazájához ragaszkodóbb, 
mint azok, akik más államokba 
vándoroltak ki.

Bizonysággal szolgál erre az 
állításra egyik magyarországi 
misszionárius papunk Dél 
Amerikában tett látogatása, a 
melynek során erdők mélyén, 
sátrakba telepedett magyar 
csoportokat talált. A rettentő 
helyzet láttára önkénytelenül 
kiáltott fel a pap:

— Istenem! Elpusztultok itt 
ebben a vadonban. Nem vágy­
tok vissza hazátokba?

Amire a felelet ez volt
— Otthon nem törődött ve­

lünk senki és sorsunk iránt 
ma még kevésbé érdeklődnek. 
Miért vágyakoznánk mi haza? 
Mit hagytunk mi otthon? 
Semmit!

A keserűség kifakadásának 
hallatára a missziós pap a leg­
közelebbi délamerikai város né­
pét kérdezte meg az őserdők­
ben táborozok felől. És sajná­
lattal hallotta, hogy az elsza­
kadt magyarokat a délameri­
kai nép áz$i^i cigányoknak vél­
te, akik a kultúra legalacso­
nyabb fokán élnek. •

A korábbi időkben mi is igy 
voltunk. Innen eredt a “hun­
ky” szó, mely bizony nem szol­
gált dicsőségünkre Ameriká­
ban.

De hát mi más lehetett vol­
na a sorsa az idegenben az el­
feledett embereknek?

Néha azonban mégis ránk 
terelődött a figyelem. Olyan­
kor, mikor kérni kellett tőlünk 
valamit. Mint legutóbb ennek 
az évnek során a magyar írók, 
művészek és költőkből álló tár­
saság, amely 75—100 dollárig 
terjedő adományokat akart tő­
lünk azon a címen, hogy ennek 
ellenében a magyar kultúrát 
megismertetik a külfölddel, 
ami javunkra lesz.

A mi egyszerű eszünk azt 
felelte erre a kérésre:

— Ha a milliókból, amit öt­
ven év alatt küldtünk, nem 
tudták ezt megtenni, akkor 
ilyen nevetségesen kis össze­
gekkel hogy lehetne célt ér­
ni? Ne hívogassanak bennün­
ket holmi akadémia alapitó 
tagjainak. Mi ötven év alatt 
annyit küldtünk haza, hogy 
magának a nemzetnek, Ma­
gyarországnak lettünk annak 
révén alapitó tagjai.

Ha baj van Magyarországon, 
ezért mi nem vagyunk okolha­
tók. Nem a mi hibánk, hogy a 
nemzetnek nem voltak nagy, 
megfelelő vezérei. Nem raj­
tunk múlt Trianon, akiket le­
nézett és elfeledett a gőg és a 
vele párosult rövidlátás.

Voltak a magyar hazának 
kiválóságai: tudósok, irók, köl­
tők, művészek, államférfiak és

AMERIKA
GAZDASÁGI ÉRDEKEIT

Japán-Kina félhivatalos, vagy 
“nem-hivatalos” háborúja sú­
lyosan érinti s bár ma még be­
avatkozásra senki nem mer 
gtndolni, vannak már jingók, 
akik “erélyes” magatartást kí­
vánnak az elnöktől.

Szenátor Pittman, a szená­
tus külügyi bizottságának egy 
befolyásos tagja kijelentette a 
múlt héten, hogy “gyávaság” 
lenne a Kínában tartózkodó 
amerikaiakat rábízni a sorsuk­
ra s más szavakkal ez azt je-

lenti, hogy “erélyes” politikát 
kíván az elnöktől, i

Senki nem kívánja, hogy Kí­
nában tartózkodó polgártár­
sainkat magukra hagyjuk s a 
kormány már gondoskodott ró­
la, hogy távozhassák a tüzvo- 
nalból mindenki; de egy lojális 
amerikai polgár sem várhatja 
el, hogy miatta belenyúljunk 
az ázsiai darázsfészekbe.

Semmi helye nincs amerikai 
polgárnak olyan harctéren, 
ahol nincs közvetlenül érdekel­
ve hazájuk s ha mégis ott ma­
radnak, ne számítsanak rá, 
hogy életüket és különösen va­
gyonukat az Egyesült Államok 
hadereje megvédi.

A HANGSÚLYT ITT
a vagyonra kell helyezni, 

mert ezek a megnyilatkozó jin­
go kilengések voltaképpen a 
Standard Oil, meg a többi 
amerikai társaság kínai befek­
tetéseinek az érdekében tör­
ténnek.

S ha az ázsiai háború to­
vább húzódik, kétségtelenül 
propaganda indul majd ebben 
az országban, hogy az Egyesült 
Államok — más nemzetekkel 
karöltve — avatkozzék a do­
logba.

Ez érdekében áll az angol, 
csakúgy, mint az amerikai tő­
késnek, a propaganda tehát is­
mét Angliából fog indulni.

És mert ebben az országban 
senki nem semleges, mert a 
polgárság rokonszenve feltétle­
nül és osztatlanul a megtáma­
dott és majdnem védtelen Kí­
nával van, könnyű lesz a ja­
pánok elleni gyűlöletet a ki­
robbanásig fokozni.

Bármi fog történni és bármi­
lyen kutmérgezést fognak kö­
zöttünk végezni, Amerika pol­
gárainak tudniok kell, hogy 
CSAK a tőkés-érdekeltség kí­
vánhat háborút s ellent kell 
állni minden ilyen törekvés­
nek.

A SEMLEGESSÉG 
TÖRVÉNYE

szerint az elnök joga és köte­
lessége, hogy amennyiben és 
amikor “úgy találja”, hogy há­
ború van két nemzet közt, a 
hadiszerek kivitelét megtiltsa 
és a hitelt a hadakozó felektől 
elzárja.

Természetesen kötelessége ezt 
az elnöknek azonnal megtenni, 
ha a hadviselő felek hivatalo­
san háborút üzennek egymás­
nak, de használhatja a saját 
belátását ilyen esetben, mint a 
mai csetepaté Kina és Japán 
közt, mikor “hivatalosan” nem 
létezik háború.

Amig arra módja lesz az el­
nöknek, nem fog háborút “ta­
lálni”, mert ha a tilalmat el­
rendelné, erősen használna — 
Japánnak. Már pedig Japán­
nak sem a kormányunk, sem 
a polgárság nem akar hasz­
nálni.

Amig nincs elrendelve a ki­
viteli tilalom, addig Kina itt 
fegyvert és pénzt kaphat s 
olyan árut vásárolhat, ami a 
hadviseléshez szükséges. Ha a 
tilalom el van rendelve, Japán 
fegyvert nem kaphat, de vásá­
rolhat élelmiszert, gyapotot és 
száz más árucikket, ami a há­
borúhoz erősen szükséges.

diplomaták, de ezek együttvé­
ve se tanulták meg azt, hogy 
miként lehetne a házat meg­
menteni. Európa legalkotmá­
nyosabb országát, amely az an­
gol Magna Chartával csaknem 
egyidejűleg kapta a maga al­
kotmányát és amely felől hí­
zelegve mondtuk önmagunk­
nak, hogy a föld kerekének 
egyik legalkotmányosabb or­
szága. Ha feladat vár ránk, 
amerikai magyarokra, úgy az 
csak egy lehet:

— Nekünk kell felépíteni 
otthon azt az iskolát, ami az 
igazi demokrácia jelentőségét 
és szellemét tanítsa testvé­
reinknek.

De ne menjünk a világkon­
gresszus elé szemrehányások­
kal. Eső után későn jönne a 
mi szemrehányásaink köpenye­
ge. Mikor mi a külföldi magya­
rok világkongresszusára készü­
lünk, a haza javát kívánjuk 
szolgálni akként, hogy az 
mindnyájunknak előnyére le­
gyen. Amit mi 1938 során Ma­
gyarországon tehetünk megje­
lenésünkkel, felszólalásunkkal, 
annak lássa hasznát minden 
magyar, de lássák hasznát ha­
zafias tót és zsidó testvéreink 
is. Egyranguak azok velünk, 
akiknek történelmi múltja azt 
igazolja, hogy igaz fiai voltak 
mindig a. szülőhazának. Olyan 
igaz fiai, akikkel szemben jog­
talan és igazságtalan az a min­
denféle megmozdulás, aminek 
újabban vagyunk a tanúi.

Ha itt-ott kicsendül a ben­
nünk felgyülemlett keserűség- 
hangja, nem lehet azt tőlünk 
rossznéven venni. Elvégre is 
kapunk mi éppen elegendő és 
megbízható híreket a mai Ma­
gyarország helyzete felől és 
azoknak hangja nem olyan, 
ami jókedvre deríthetne ben­
nünket. ' '

Nem volna helyes, ha ak­
kor, amikor a vílágkongresz- 
szusra készülünk, a. külföldön 
élő magyarok itélőszéke elé 
szólitanók azokat, akik szülő­
hazánk sorsát intézik manap­
ság. Elvégre más országok le­
vegője más szellemet lehelt be­
lénk és más szemüvegen ke- 
rsztül ítéljük ma már a dolgo­
kat. Azonfelül nem a kárhoz- 
tatás és ítélkezés a mi célunk, 
hanem a segítés. Az visz ben­
nünket haza, hogy segítsünk 
legjobb erőnkkel, ha kell: áldo­
zatainkkal is.

Azt hiszem, hogy minden 
amerikai magyar aláírja azt, 
amit mondok:

— Baráti kézfogásra nyújtott 
karral, szeretettel közeledünk 
Magyarország felé, amikor az 
1938-ik évi külföldi magyarok 
világkongresszusára készülünk.

Jól értsük meg! Budapestre 
készülünk és nem Párisba. Ne­
künk, akik csakugyan magya­
rok vagyunk, nem lehet keres­
ni valónk ott, ahol idegen nem­
zetek fülehallatára és biráló- 
lag beszélnek a magyar viszo­
nyok felől. Nem ismerünk 
olyan embert, aki a piac köze­
pén emelvényre állna és onnan 
kiáltaná hangos szóval az ösz- 
szegyülekezett szájtátók felé:

— Nézzétek, milyen csúnya 
fekélyek vannak az én anyám 
testén.

Lehetnek hibái Magyaror­
szágnak, de aki igaz magyar, 

aláírta az elnök
azokat a sebtében megszava­

zott törvényeket, amelyeket az 
utolsó napok lázas sietségében 
talán senki a törvényhozók kö­
zül el sem olvasott s amelyek 
közt sok visszaélés megbújik.

Maga az elnök is elitélte pél­
dául azt azt erkölcstelen tör­
vényt, amely a gyárosoknak az 
árak patentirozásához a sza­
badságot megadja. Ez azt je­
lenti, hogy ha egy gyáros az 
általa készített árucikk kicsiny 
ben való eladási árát megszab­
ja, a kiskereskedő nem adhatja 
azt olcsóbban.

Vagyis ha mondjuk egy dol­
láros inget a kiskereskedő hat­
van centért vesz a gyárostól, 
nem adhatja azt el a vevőjének 
kilencven centért, ha akarná, 
mert a gyáros ezentúl ragasz- 
kadhatik az általa megszabott 
eladási árakhoz.

Minthogy ezt a törvényt égy­
bekapcsolták egy fontos adó­
törvénnyel, az elnök kénytelen 
volt az egész bilit aláírni s ez­
zel a legaljasabb racketek 
egyike törvény lett e hazában.

A DEMOKRÁCIA 
LEGFONTOSABB

kelléke a “home rule”, amely 
meggátolja, hogy a szövetség 
beavatkozzék az egyes államok 
ügyeibe. A múlt héten láttuk, 
hogy a demokráciáért sokszor 
olyan nagy árat kell fizetni, 
amit nehezen visel el egy szer­
vezett társadalom, de amit ez 
a rendszer megkövetel a pol­
gártól.

Alabama kormányzójának a 
joga, hogy a legközelebbi vá­
lasztásig kijelöltje a lemondott 
Black Supreme Courti biró 
utódát s a kormányzó ur pil­
lanatnyi habozás nélkül meg­
találta Alabama számára %az 
alkalmas U. S. szenátort — be­
cses nejében.

A szenátor fizetése tízezer 
dollár évente, de kap azonkí­
vül 14 ezer dollárt clerkek al­
kalmazására minden szenátor, 
őnagysága tehát a választásig 
ezt a jövedelmet és a szenátori 
rangot fogja élvezni.

És ezt a gyalázatos politikai 
racketet olyan természetesnek 
tartja a lakosság, hogy ' Ala­
bama tehetetlen polgársága 
még csak tiltakozni sem akart 
valami erősen.

Bizonyára úgy gondolják, 
hogy ha a király az egy éves 
csecsemőjét kinevezheti mond­
juk ezredesnek, akkor a kor­
mányzó is megteheti azt a 
nejével.

MOST MÁR BIZTOSRA

veszi mindenki, hogy Roose­
velt rendkívüli ülésre fogja 
összehívni november felé a kon­
gresszust, hogy a “hőség” elől 
elmenekült honatyák fejezzék 
be a munkát, amit rakoncátlan 
gyermek módjára ott hagytak.

A legsürgősebb feladatuk 
mindenesetre az, hogy a far­
merek sorsát rendezzék. Az 
idei nagy termés és elég jó 
árak arra fogják bírni az ame­
rikai farmert, hogy ismét na­
gyobb területet vessen be bú­
zával, tengerivel és gyapottal.

Természetes, hogy hasonló 
nagy termés, vagy ennél na­
gyobb termés a következő év­
ben az árakat ismét leverné.

Ha a farmerek állandó se­
gélyt és szubvenciót várnak a 
nemzettől, akkor bele kell 
egyezniük, hogy terméseiket 
korlátozzák s nem kívánják el, 
hogy évről-évre mondjuk tizen­
két centet adjon a kincstár 
kölcsön a kilenc centet érő 
gyapotra.

Minthogy a földművesek se­
gélyt igenis akarnak, a kon­
gresszus dolga, hogy megálla­
pítsa a segéllyel szemben a 
farmerek kötelezettségeit, még 
mielőtt az első termést elvetik, 
ami a téli búzával három-négy

az rejtegeti, titkolja azokat és 
nem használja cégérnek arra, 
hogy a világ figyelmét ráterel­
je.

Nem, kérem, mi nem me­
gyünk Párisba. Sőt azt se tűr­
jük meg, hogy a külföldi ma­
gyarok világkongresszusán, Bu 
dapesten olyan elemek vonul­
janak fel, akik Páris felé ka­
csintgatnak. A magyar hazát 
csak mi, igaz magyarok ment­
hetjük meg és nemis akarunk 
sorainkban mást látni, csak 
igazi magyart.

hónapon belül meg fog tör­
ténni.

TERMÉSZETESEN LE KELL

a kongresszus rendkívüli ülé­
sének a munkabér és munka­
idő javaslatot is tárgyalni és 
nem lehet elhinni, hogy az elől 
még egyszer kitérnek.

Végre a déli államok képvi­
selőinek — csakúgy, mint min­
den más honatyának — lehet, 
ha mérnek, a javaslat ellen 
szavazni, de nem tagadhatják 
meg a kormány és a munkás­
ság azt a követelését, hogy sza­
vazzanak a dologban.

A két-három hónapos szünet 
alatt egyébként a kongreszman 
és szenátor urak hallani fog­
nak kerületeikben egy-két meg­
jegyzést, ami valószínűleg jó- 
zanitó hatással lesz rájuk és 
az ősszel nem lehet kifogás a 
“meleg” sem.

Senki nem állítja, hogy tö­
kéletes a javaslat, azt sem vi­
tatja senki, hogy felette vakon 
kell szavazni, de igenis joga 
van rá a munkásságnak, hogy 
a kongresszus ezt a fontos ja­
vaslatot kellő komolysággal 
tárgyalja. És kötelessége min­
den honatyának, hogy nyíltan 
szavazzon ebben a bérdésben.

MINDENESETRE BAJ,
hogy a kormányzó*" demokra­

ta pártban olyan kiélezett vi­
szály van, ami a szenátusban 
majdnem verekedést idézett fel 
az utolsó órákban.

Hiába próbálja Farley az el­
lenzéket megnyugtatni, hogy a 
kormány részéről a jövő évi 
választások alkalmával “bosz- 
szut állni” senkin nem fognak, 
nyilvánvaló, hogy az igenis 
szándékában áll az elnöknek.

Erkölcstelenség is lenne, ha 
a párt és a kormány egysége­
sen támogatna olyan szenátort, 
aki elkeseredett ellensége az uj 
dealnek, mert az azt jelentené, 
hogy az elnök a programját fel­
adja.

Igenis meg kell a választókat 
egyenesen kérdezni, hogy vele 
maradtak-e az elnökkel, vagy 
frontot változtattak és azokka' 
vannak, akik az elnök egész 
programját gáncsolni akarják.

A polgárság joga és köteles­
sége, hogy véleményt mondjon 
e nagy vitában és csalás lenne, 
ha erre nem adnának neki al­
kalmat, vagyis ha úgy tüntet­
nék fel a dolgot a jövő év no­
vemberében, hogy a nézetelté­
rések elmúltak.

HA AZ ELNÖK NEM

kaphat a polgárságtól töb^p 
a szenátusban olyan többséget, 
amely vele dolgozik, hogy meg­
valósítsa az uj deal program­
ját, akkor a fake-többséggel 
nem érdemes csalni a polgársá­
got, mert az csak arra lenne 
jó, hogy a kormányon leyő párt 
a politikai koncokat megtart­
hassa magának.

Amerika polgárságának jo­
gában áll, hogy Roosevelttől a 
további támogatást megvonja 
és visszaküldje a szenátusba és 
kongresszusba mindazokat, a 
kik leszúrták a programját.

De ezt nyitoott szemekkel és 
határozott instrukciókkal kell 
megtenni, nem pedig azzal, 
hogy a választás előtt látszó­
lagos egyezséget csinálnak, mi­
kor nyilvánvaló, hogy más az 
elnök és más a reakciós tör­
vényhozók programja s hogy a 
nézeteltérésen kivül ma már az 
egyéni gyülölség is lehetetlenné 
teszi az együttes munkát a szá­
mukra.

A MUNKA FRONTJÁNAK

egyetlen örvendetes pontja 
az volt a múlt héten, hogy az 
autó munkások szervezetének 
az első nagy konvencióján a 
békét és megértést keresték.

Valószínűnek látszik, hogy a

szervezet összes frakciói együtt 
fognak működni és hogy a jó­
zan és mértékletes Martin ma­
rad a nyeregben.

Ilyen célból jelent meg Lewis 
és a CIO minden más nagysága 
a konvención s remélnünk kell, 
hogy a céljaikat elérik.

Annál sajnálatosabb, hogy 
John L. Lewis még ezt a kon­
venciót is felhasználta a gyű­
lölet és a harc hirdetésére, mi­
kor csufolódó iskolás gyerek 
módjára Greent nyálas szájú 
árulónak nevezte.

Wm. H. Green minden esetre 
nagyon mérsékelt tehetségek­
kel van megáldva, de árulónak 
ostobaság nevezni.

Megelégedhetett volna John 
L. Lewis egész bátran azzal, 
hogy hadat üzent Fordnak, a 
mit erősen helyeseltek nemcsak 
a delegátusok, hanem mind­
azok. akik a munkások szer­
vezkedését óhajtják.

A választások egyébként Ho­
mer Martin győzelmével vég­
ződtek.

KÉSZSÉGGEL NYUGSZIK

bele az automobil ipar min­
den értelmes munkása, hogy 
egy dollár külön adót fog a 
Ford elleni háború céljaira 
minden autó-munkás fizetni s 
igy négyszázezer dollár lesz a 
szervezkedés költségeire, ami 
még Forddal szemben is nagy 
összeg.

S ha a konvenció harmoni­
kus befejezése meg tudja te­
remteni az autó munkások 
közt azt a fegyelmet, ^amire egy 
szervezetben szükség van, ak­
kor velük lesz a Ford elleni 
küzdelemben mindenki.

A CIO további sikere is nagy­
részt attól függ, hogy mostan­
tól kezdve a mérsékelt elemek 
fogják-e a szervezetet vezetni 
és hogy számítani lehet-e rá, 
hogy a CIO szerződéseit a 
munkások mindig megtartják.

Ezt ma már nemcsak a mun­
kaadók nézik és várják, hanem 
maguk a munkások is, akik 
igenis valamilyen szervezethez 
akarnak tartozni, de akik ér­
zik. hogy csak komly és önfe- 
gye?mezett szervezet tudja1 a 
munkásokat eredménnyel szol­
gálni. a

MIKOR ELÍTÉLJÜK

John L. Lewist, hogy az autó 
munkások konvencióját Green 
elleni lázitásra használta, nem 
tudunk jobb véleményt monda­
ni Greenről sem.

Az AFL legutóbbi atlantai 
végrehajtó bizottsági gyűlésén 
ő is a kíméletlen harcot hirdet­
te s nem a ragadozó tőkés-osz­
tály, hanem a CIO ellen kíván­
ja a munkásokat vezetni.

A méltó feleletet egy-két szer 
vezettől már megkapta, mert 
az AFL szervezetei nem haj­
landók ERRE a háborúságra 
pénzt adni.

Legfőbb ideje lesz az őszi 
konvención, hogy az AFL-nek 
ezt a tehetetlen és a gyűlöletbe 
belevakult vezérét eltávolítsák 
a helyéről; ahogy a CIO-nak 
sem ártana, ha Lewis helyett 
intelligensebb és kevésbé meg­
dagadt fejű emberre bíznák a 
munkások további szervezésé­
nek az ügyét.

A KÉT SZERVEZET KÖZTI

testvérharcban a múlt héten 
az AFL szenvedett vereséget 
két fronton, mert a tanítók 
szervezete — bár benn maradt 
az AFL-ben — úgy határozott, 
hogy minden rokonszenve a 
CIO mellett van.

Az akroni gummi gyári mun­
kások óriási többséggel a szö­
vetségi Labor Board által el­
rendelt választáson szintén a 
CIO mellett szavaztak s ez a 
sors éri az AFL-t majdnem 
minden választáson, mikor a

(Folytatás az 5-ik oldalon)
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AZ ANGOL NAGYKÖVET

le.övése háborúra, vagy eré­
lyes beavatkozásra még nem 
fog vezetni, de Japán bejelen­
tette a kínai partok blokádját,

százhetven olyan bérharc volt, । kot jelent, amelyben a törvé-(Folytatás a 4-ik oldalról) 
két szervezet közt van alkalma 
választani a munkásnak.

Nagyon szép eredményeket 
ért el a múlt héten is a selyem 
és müselyem-iparban a CIO, 
mert a kisebb gyárak tucatjai 
szerződtek velük New Jersey 
és Pennsylvania államban.

Több ilyen gyárban a sztrájk 
tovább tart, de a küzdelem ki­
menetele nem kétséges; a szer­
vezetet mindenütt el fogják is­
merni.

SÚLYOS HIBÁNAK KELL

tartanunk a CIO részéről, 
hogy már erre az őszre pro­
gramba vették a farm-munká­
sok megszervezését, amire sze­
rintünk egyelőre sem a CIO, 
sem az AFL nem képes.

Előbb az ipari munkásokat 
kellene szervezni, akik közül 
még legalább húsz millió ma 
sem tartozik egyik szervezethez 
sem s csak azután lenne sza­
bad a farm-munkásokra gon­
dolni.

A munkásérdekeknek szüksé­
gük van rá, hogy a farmer vi­
dékek kongreszmanjei támo­
gassák azokat a törvényhozás­
ban. felesleges tehát egyelőre 
ellenszenvet kelteni a szerve­
zetek ellen a farmerban.

Lewis ezzel a lépéssel a far­
mer-labor pártnak akar ked­
veskedni Minnesotában és még 
egy-két északnyugati állam­
ban, valószínű azonban, hogy 
ezt a politikai barátságot drá­
gán meg fogják a munkások 
fizetni.

* A földművesnek nem, az az 
érdeke, ami a városi proletár­
nak és ha egyelőre hajlandó is 
a szervezkedést és a szociális 
javaslatokat támogatni, az első 
alkalommal a munkások ellen 
fog fordulni, mikor a saját ér­
dekeit látja veszélyben.

ISMÉT ELMÉRGESEDETT

a helyzet a nagy vasutak és 
közel háromnegyed millió vas­
úti munkás közt, akik húsz 
százalékos béremelést akarnak.

Szerencsére a törvény gon­
doskodik róla, hogy sztrájk 
előtt a vitát szövetségi bizott­
ság előtt kell tárgyalni és ez 
a béke lehetőségét megadja. 
Remélhető, hogy sztrájkra nem 
kerül a sor s a béremelésnek 
legalább egy részét a munká­
sok megkapják békésen.

A múlt héten is a sztrájkok 
tömkelegé söpört végig a nem­
zeten s annyi a bérharc, hogy 
a hírszolgálati irodák képtele­
nek mindről beszámolni s azok 
nem is képeznek többé újságot.

Volt egy néhány sit-down 
sztrájk, amiknek azonban vé­
get vetettek a bíróságok s két- 

“nyugtázások”
A múlt héten a, következő 

testvérek küldtek pénzt a ma­
guk vagy mások előfizetésére:

A. Vadas, Lynch; John Si­
mon, Northfork; L. Fülöp, Det­
roit; Coleman Orosz, Kulp­
mont; Michael Kardos, Wheat- 
land; Martin Kovách, Granite 
City; László Puskás, Helen; 
P. Lynch, Carney; Andrew 
Kish, Fairport Harbor; Joseph 
Érsek, Adena; Joseph Lányi, 
Red Dragon; Alex Kish, Ward; 
Joseph Pota, Detroit; Béla He­
gedűs, Cleveland; Bill Gerber, 
Clarksburg; Andy Yambor, Im­
perial; Mike Jupin, Bridgeport; 
Joseph Somjai, Cinderella; An­
dy Dobos, Pocahontas; Beny 
Hadar, McKeesport; John Ma­
tyi, Courtland; Thomas Percy, 
Trenton; Julius Yager, Ida 
May; Bálint Kutasi, Wakenva; 
Steve Hoder, Barton; F. Benis, 
Hastings; John Tóth, Pitts­
burgh; Joseph Pova, Morgan­
town; John Lawrence, Cum­
berland; Mike Moger, Phila­
delphia; John Ramen, New 
Athens.

Hálás köszönet, testvérek.

amelyekben száznál többen vo- nyékét nem a Mellonok Írják, 
nultak ki a munkából. I hanem a népképviselet, amely

Munkás-körökben nagy vesz­
teségnek tartják, hogy McGra­
dy munkaminiszteriumbeli ál­
lamtitkár lemondott s állást

a modern rablólovagok körmeit 
lenyirja.

vállalt az ARC-nál, ahol a mun 
kásügyeket fogja intézni.

A GAZDASÁGI VISZONYOK
továbbra is a szokásos nyári 

csökkenés hatása alatt álnak 
s a tőzsdéken ismét estek az 
értékek.

Emelkedett ugyan a vasutak 
forgalma, de ezt a bőséges ter­
més, nem pedig a fellendülő 
üzlet okozta, mert minden más 
téren visszaesést észleltek.

A kitűnő termés általában 
mindenütt meg volt, de van­
nak egyes elemi csapással súj­
tott vidékek s például Nebras­
ka már segélyt kért a szövet­
ségtől a múlt héten, mert a 
szárazság felégette a legelőket 
és tönkretette a tengeri ter­
mést.

Minthogy az északnyugati 
államokban a vetés még tal­
pon van, félni lehet tőle, hogy 
a szárazságok további károkat 
okoznak.

Az általánosan jó termés 
hatása alatt némileg estek az 
árak a múlt héten, de a föld­
műveseknek még mindig nincs 
okuk a panaszra.

A GYÁRAKBAN KORAI

fellendülést várnak, amely­
ben nem kis része lesz a japán- 
kinai háborúnak, ahonnan a 
rendelések máris érkeznek.

Japán idáig leginkább ócska 
vasat vásárolt, de ma már 
nagy acé^ rendeléseket ad le a 
gyáraknak, mert abból gyor­
sabban tudnak fegyvereket és 
muníciót csinálni.

Természetesen mindkét fél 
nagyobb üzleteket ad az autó­
iparnak (truck) és a repülő­
gép iparnak s egyelőre mindkét 
félnek van rá pénze, hogy az 
áruért fizessen.

De a belföldi viszonyok is 
kedvezőek, mert nyilvánvaló, 
hogy a farmerek ez évben so­
kat költhetnek s az autó-ipar 
is fokozottabb erővel fog az uj 
modelleken dolgozni.

Az építő ipar fellendülését a 
pár hete megszavazott Wag- 
ner-féle bilitől remélik, ez a 
reménység azonban csak a ta­
vaszra válhat valóra.

ANDREW MELLON 
HALÁLA

egy letűnt és elmúlt korsza­
kot jelent a számunkra, amely­
nek rabló-lovagjait ebben a ha­
zában a hízelgő betű “empire- 
buildereknek” nevezte.

Mellon egyénileg nem volt 
bünösebb, csak ügyesebb és lel­
ketlenebb a többi tőkésnél, 
egyszerűen alkalmazkodott a 
rendszerhez és élt azzal az al­
kalommal, amely szabad pré­
dát csinált a nemzet természe­
tes kincseiből és a — munkás­
ból.

Az elhunyt multi-milliomos 
múzeumot adott a nemzetnek, 
de annak költségét — 65 mil­
lió dollárt — úgy préselte ki a 
munkásból, hogy Pennsylvania 
bányái a nyomor tanyái voltak 
tiz éven keresztül.

Templomokat, kathedráliso- 
kat épített, de iparvállalatai­
nak kozákjai kitaposták a be­
lét a munkásnak, ha az vélet­
lenül igazán elhitte, hogy az 
alkotmány a legfőbb törvénye a 
hazának, nem pedig az a ren­
delet, amit a Mellon irodájá­
ban megírtak.

Bankjai és biztositó társasá­
gai révén a mások pénze felet­
ti rendelkezést szerezte meg 
magának és igy történt, hogy 
“potom” ötszáz millió dollár 
magánvagyonnal talán a leg­
hatalmasabb ur volt ebben az 
országban, mert nyolcezer mil­
lió dollárt képviselő vállalatok 
élén állt. Az uj deal uj korsza-

A TÁVOL-KELET VÉRES

eseményei izgalomban tart­
ják az egész világot, mert sen­
ki nem tudja, hogy Japán ez­
úttal hol áll meg s hogy Kina 
mennyi áldozatot hajlandó hoz 

mi, mielőtt Japán megállhat. 
| Csupán az bizonyos, hogy a 
iMikádó birodalma élni akar az 
! alkalommal, amit a fehér ha­
talmak háboros készülődései, 
féltékenységei és az orosz anar­
chia nyújt a számára és a kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy 
“Kínát térdig alázzák.”

Nincs benne kétség, hogy ez 
módjában áll Japánnak, mert 
a fegyvertelen és önmagával 
meghasonlott hatalmas kínai 
birodalom nem képes ellent- 
állni Japánnak, de a gőgös hó­
dítók esetleg ezért a célért túl­
ságos nagy árat fognak fi­
zetni.

Az eddigi je^k azt mutatják, 
hogy Kina népe megelégelte a 
folytonos jaján hódítást, a foly 
tonos megaláztatást és, el van 
rá szánva, hogy minden japán 
győzelemért nagyon nagy árat 
vesz. Csak az a szomorú, hogy 
Kínának minden ilyen szomorú 
elégtételért tízszeres árat kell 
fizetni.
IDÁIG ÚGY LATSZIK

hogy Kína erre az áldozatra 
ha jlandó és bámulatos hősies­
séggel állnak a betolalkodott 
hódítók útjába.

Sajnos, Kínának mitsem 
használ, hogy — talán a néme­
teket és olaszokat kivéve — az 
egész világ szimpátiája velük 
van, aminthogy nem használ 
az a szerződés sem, amiben 
Kina területének épségét ga­
rantálták a nagyhatalmak s 
köztük Japán is.

Úgy az angol, mint az ame­
rikai tőkések borzasztóan sze­
retnék, ha vagyonuk védelmé­
ben a fehér hatalmak megállí­
tanák Japánt véres és borzal­
mas útjában, ezt azonban há­
ború nélkül nem lehet megten­
ni és minden fehér beavatkozás 
magában hordaná egy újabb 
világháború csiráját. Ilyesmit 
tehát ne várjunk.

Megtörténhetik azonban, 
hogy akár Kina, akár Japán 
ki akarja majd provokálni a 
beavatkozást, úgy, hogy min­
den tartózkodás dacára jogos a 
külügyminisztériumok általá­
nos izgalma.

Kötelezettség és kettős öröm. — Szorgos kezek dolgoznak 
az őszi szeretet-csomagokon

Szorgos amerikai magyar ke­
zek kezdik máris kiválasztani 
azokat a ruhaféléket, háztartá­
si cikkeket, amikkel az óhazá­
ban nehéz körülmények között 
élő rokonok helyzetén próbál­
nak segíteni. Vájjon van-e 
egyetlen magyar ember is, aki 
ne érezné, hogy minden egyes 
darabka, amit a szeretetcsoma- 
gok számára tesznek félre, 
akármi legyen is az, ruhaféle, 
kabát, cipő, alsóruha vagy élel­
miszercikk, konzerv, kávé, tea, 
csokoládé, cukor a legkisebb 
csomag is éppen úgy mint a 
legnagyobb egy-egy láncszeme 
annak az újra kiemelkedő híd­
nak, a szeretet hídjának, amely 
az idén ősszel ismét át fog Ível­
ni az óceán felett.

Amerikai magyarok ezreinek 
jószive, áldozatkészsége, hűsé­
gessége rakja és kovácsolja ösz- 
sze ennek a szeretethidjának 
minden egyes kis darabját. S 
ezt a szimbolikus hidat mindig 
újra és újra megcsodálják, meg 

ami már élesen belevág az an­
gol-amerikai üzletbe s azt már 
nem fogják a hatalmak szó nél­
kül elnézni.

Háború esetén a hadviselő 
államnak joga van a blokád­
hoz, ha tehát a hadjárat hosz- 
szu lesz, Japánt kényszeríteni 
fogják, hogy hivatalosan is há­
borút üzenjen Kínának.

Bármi történik és bármily 
hosszú lesz a küzdelem, annak 
kimenetele, sajnos, nem kétsé­
ges, mert csodák manapság 
már nem történnek, Kínán pe­
dig csak csoda segíthet.

A japánok győzelme viszont 
nemcsak Kina vereségét, ha­
nem minden ipari állam vere­
ségét jelenti, mert ez esetben 
a kínai piac bezárul előttük s 
azt Japán lefoglalja magának.

EURÓPÁBAN AZT HISZIK,

hogy a spanyol-olasz háború 
a végéhez közeledik s hogy a 
törvényes spanyol kormány hó­
napjai meg vannak számlálva.

Santander eleste voltaképpen 
nem fontos, de ha az ott fel­
szabaduló olasz-német csapato­
kat Madrid ellen viszik és eset­
len a Madrid-Valencia utat el­
vágják, akkor a háború a spa­
nyolok vereségével be lesz fe­
jezve.

Vannak viszont katonai szak­
értők, akik azt hiszik, hogy a 
spanyol kormány a Madrid-Va­
lencia utat bevehetetlenné erő­
sítette s hogy az utolsó hóna­
pokban a hadsereg kitünően fel 
lett szerelve.

De ez esetben is csak a minél 
hosszabbra nyúló háborút, nem 
pedig a spanyol kormány győ­
zelmét remélik.

EGYÉBKÉNT 
LEVETETTÉK AZ

álarcot a múlt héten és San­
tander eleste után Mussolini 
hivatalosan is bejelentette, 
hogy a város bevétele olasz 
győzelem volt, miből legfeljebb 
a németek és az afrikai mórok 
kérhetnek egy kis részt ma­
guknak.

Ma már polgárháborúról a 
gyerekek se beszélnek s min­
denki tisztán látja, hogy itt az 
olaszok és a németek a negroid 
mórok segítségével egy védte­
len nemzetre rphantak s a “ke­
reszténység védelme” címén ka 
lózhadjáratot folytatnak.

Francot a legjobb akarat 
mellett sem lehet többé ’forra­
dalmárnak nevezni, hanem kö­
zönséges árulónak, aki • idegen 
hordákat és afrikai negroido- 
kat vitt a saját hazája ellen, 

A SZERETET HID JA, AMELY ÚJRA
ÁTÍVEL A NAGY ÓCEÁN FELETT

bámulják a legkülönbözőbb 
nemzetiségek is. Az amerikai 
magyarság szeretetakcióinak a 
hírét elviszik ugyanis a magya­
rokon kívül eső körökbe is és a 
magyarok iránti respektust 
mindenütt csak fokozzák ezek 
az akciók, amelyek az óceán 
innenső partján élő magyar­
ság szoros kapcsolatait demon­
strálják.

Ezer és ezer amerikai ma­
gyar érzi kötelezettségének azt, 
hogy szeretetcsomagot küldjön 
óhazai rokonainak. Olyan kö­
telezettség azonban ez, ami 
örömet hoz. örömet nemcsak 
annak, akinek a csomag megy, 
hanem annak is, aki a csoma­
got küldi, mert a jótettnek, az 
áldozatosságnak a legszebb ju­
talma az a jó érzés, ami elfog­
ja azt, aki segít. Pedlow ka­
pitány és Brack Miklós szep­
tember 20-iki szeretethajójára 
már felveszi a csomagokat a 
new yorki Second Avenue 
1220 szám alatti főiroda és a 
vidéki gyüjtőállomások.

ahogy hajdan a magyarok el­
ején a muszkákat is magyarok, 
a muszkavezetőknek nevezett 
árulók vezették.

A KÉT HÁBORÚ IZGALMAI

elegendők arra, hogy más 
nemzetközi vonatkozású mozdu 
latokat egyelőre kerüljenek a 
hatalmak, de elég dolga akad 
valamennyi európai kormány­
nak belföldön s igy jelen eg a 
belső konszolidáción dolgoznak.

A franc a kormány kényte­
len volt a kenyér árát emeltet­
ni fel a múlt héten, hogy a 
munícióért képes legyen fizet­
ni s ez a nyomasztó gazdasági 
he yzet állandóvá teszi a nyug­
talanságot az országban.

Németországban a Hitler 
kormány arra készül, hogy a 
Nürnbergi hírhedt ünnepeket a 
közeli hetekben megtartsa, köz­
ben azonban egyre idegesebb a 
német földműves és a munkás­
ság, mert az egyre nehezebb 
helyzetet soká nem bírják. És 
a Nürnbergben megszokott 
gyűlölet-hozsanna ma már a né 
met gyomrok korgását elcsiti- 
tani nem képes.

LENGYELORSZÁGBAN 
EGYRE

tart a földművesek lázongá­
sa, amelyeknek néhány tucat 
áldozata ismét volt a múlt hé­
ten. Úgy látszik, hogy a dikta­
túra sem tarthat féken egy 
népet, ha annak kenyeret adni 
nem tudnak.

A nagyobb mértékben fegy­
verkező nagy államok közül a 
gazdasági és politikai megráz­
kódtatásokat csak Anglia volt 
képes elkerülni, mert az an­
gol birodalom hatalmas gaz­
dagsága az egyre emelkedő ál­
lamtartozásokat könnyen el­
bírja.

De Anglia népe s különösen 
a munkásság egyre idegeseb­
ben kérdezi a kormánytól, 
hogy a fegyverkezés hová fog 
vezetni s hogy a két nagy harc­
tér közül melyiken fog előbb az 
angol katona vérezni.

OROSZORSZÁGBAN 
TOVÁBB

dühöng a terror és szinte 
mindennaposak a liszták, ame­
lyek a kivégzett árulók neveit 
tudatják a világgal. (Még hosz- 
szabbak azoknak a kivégzettek 
nek a lisztája, akiknek a ne­
veit nem közli a világgal.)

Lehetetlen elképzelni, hogy a 
kommunizmus annyi ismert ré­
gi apostola egyszerre hátat for­
dított volna annak, amiért so­
kan közülük évtizedeken át tar­
tó száműzetést szenvedtek, 
nyilvánvaló tehát, hogy a ki­
végzett emberek nem a kom­
munizmus ellen, nem a Sovjet 
ellen s még kevésbé az orosz 
nemzet ellen vétkeztek, hogy 
csak a véres kezű diktátor sze­
mélyes gyűlölete küldte őket a 
vérpadra.

(Az Uj Előre máig sem adott 
magyarázatot, hogy “Kun elv­
társ” áruló volt-e s hogy az 
“árulás” miben állt.)

HA MAGYARORSZÁG 
KORMÁNYA

pénzért akart volna vásárol­
ni az amerikai sajtóban jó­
akaratu és értékes reklámot, 
nem tudta volna azt annyiért 
megvenni, mint amennyivel 
Magyarország adósa ennek az 
országnak; de a múlt heti be­
jelentése megszerezte azt in­
gyen Magyarország számára.

Az a bejelentés, hogy a két 
milliónyi tartozásra a csekély 
törlesztéseket nemsokára meg­
kezdik, minden amerikai lap­
ban a dicsérő vezércikkek so­
rozatát váltotta ki s természe­
tes, hogy azt az amerikai ma­
gyarok végtelen örömmel fo­
gadták.

Akik látták hogy a finnek az 
államtartozás törlesztését meny 
nyíre tökéletesítették, talán 
akaratukon kívül, hogy a ke­
reskedések kirakataiban milyen 
otthon lett a finn áru, azok 
megértik, hogy Magyarország 
számára ez az elhatározás nem 
csak erkölcsi, de nagy anyagi

ÁL-KONVENCIÖ 
ILLINOISBAN

Az az “egyesítési” bizottság, 
amely hónapok óta a két illi- 
noisi szervezet egységét kíván­
ja, “konvenciót” hivott össze 
szeptember 12-re Gillespie-ba, 
ahol az egyesülés “feltételeiről” 
akarnak beszélni.

Minthogy az egyesülési szán­
dékra a Progressivek közt sem 
mi hajlandóság nincs és mint­
hogy az egész mozgalom a kis 
szervezet minden hivatalos té­
nyezője nélkül, sőt azok aka­
rata ellenére történik, nem lát­
juk, hogy mi értelme ennek az 
újabb cirkusznak.

Minden becsületes szándékú 
ember örömmel látná, ha Illi­
nois szénmezőin a testvérharc 
megszűnnék és a két szervezet 
egybeolvadna, de azt is látja 
minden tisztességes ember, 
hogy ennek bizonyos elmarad­
hatatlan feltételei vannak.

A Progressive vezérek min­
den kijelentése dacára termé­
szetesnek kell tartanunk, hogy 
idővel a kisebb szervezet olvad 
a nagyobbá.

De teljes joggal követelik, 
hogy először a United Mine 
Workers 12-ik kerülete legyen 
önálló, ahogy azt a UMWA al­
kotmánya előírja és takarod­
janak el azok a véreskezü tiszt­
viselők a vidékről, akiket Lewis 
nevezett ki a bányászok nyaká­
ra.

Sajnos., ilyen hajlandósága' 
a UMWA-nál nem látunk.

Látjuk ehelyett, hogy Ed­
mundson, a gyilkossággal vá­
dolt, kinevezett kerületi elnök 
pénzzel és pálinkával híveket 
toboroz magának a Progressi­
vek közt, akik aztán a bányá­
szok állítólagos nevében min­
den áron az egyesülést keresik.

'Ezek az elemek fognak 
“konvenciózni” szeptember 12- 
én Gillespie-ban, de a Pro­
gressive szervezet végrehajtó 
bizottsága nyilvánosan kijelen­
tette, hogy a szervezetnek és a 
szervezet tisztviselőinek semmi 
köze ehhez az egész mozga­
lomhoz.

-- ---------  
értéket is jelenthet. Különösen 
ha azt kellő áttekintéssel ki 
fogják majd használni. t 
ROMÁNIÁBAN PUCCSTOL 

féltek a hét végén, mikor 
váratlanul megjelent egy olasz 
repülőgépen a király öccse, 
akit tavaly egy évre száműztek 
s akit a király megfosztott a 
rangjától, mert polgárlányt 
vett el, aki Lupescu asszony­
ban, a király szeretőjében nem 
volt hajlandó koronázatlan ki­
rálynét tisztelni.

Attól félnek, hogy Miklós 
herceg a román nazisták élén 
magához ragadja a hatalmat, 
a királyt — szeretőjével együtt 
— elűzi és régensnek fogja ki­
nevezni magát, a volt király és 
a jelenlegi trónörökös állítóla­
gos javára.

A román puccs lehetőségeit 
izgatottan tárgyalják a kis án­
tánt minden államában, mert 
egy ilyen változás Romániát a 
kis ántántból kivenné és bele­
kapcsolná a német érdekcso­
portba.

LATIN-AMERIKÁNAK

nyugalmas napjai voltak a 
múlt héten és úgy Paraguay- 
ban, mint Bolíviában lecsilla­
pultak a kedélyek, mikor az uj 
diktátorok a kormányt átvet­
ték. Mindkét államban mielőb­
bi alkotmányos rendet Ígér­
nek, ezek az ígéretek azonban 
Latin Amerikában nem szoktak 
sokat jelenteni s talán teljesül­
ni ezek sem fognak.

Mexicoban a kormány két 
utolsó konzervatív tagját le­
mondatták a múlt héten, mert 
ellenezték az elnök intézkedé­
seit, amely a föld felosztását 
megkezdte s amelynek értelmé­
ben a peonoknak adott földet 
több helyen — kísérletképpen 
— kolektiv módon fogják mű­
velni.

Ezzel a változással most már 
teljesen radikális kormány

5-ÍK OLOAL

SZERKESZTŐI
ÜZENETEK

HUSZTI JÓZSEF. — Köszö­
net a szives sorokért. Bizalom 
és reménység, testvér.

MRS. M. KARDOS. — Kö­
szönet és szives üdvözlet.

“RADIKÁLIS BÁNYÁSZ”. — 
Felesleges Hitlerről vagy Mus­
soliniról fecsegni, mikor két 
szóval el lehet a dolgot intéz­
ni. A kérdés ez: szkeb nyomda 
az Uj Előre nyomdája, igen 
vagy nem? A másik kérdés ez: 
megtagadta-e az elyriaí biró 
két embertől a polgárpapirt, 
mert IWO tagok, igen vagy 
nem?'That’s all.

COLOM AN OROSZ. — Many 
thanks, Son, and regards. Why 
not enter the contest and come 
to Europe with me? Money was 
credited to proper parties.

ÉCSY GYULA. — Szivesen, 
testvér.

BOZSNYÁK J. — Köszönet. 
Úgy cselekedtünk. Szives üd­
vözlet.

SZÍJGYÁRTÓ IMRE. — Ösz- 
szes utasításait követtük és tel­
jesen önre bízzuk a dolgot, 
mert tudjuk, hogy a legjobbat 
csinálja. Csak kitartás és türe­
lem. §zives üdvözlet.

JÁMBOR ANDRÁS. — Kö­
szönet, testvér. Igen, megkapja 
az aggkori segélyt. Szükség ese­
tén szivesen segédkezünk, de 
úgy látjuk, nem lesz rá szük­
ség. Szives üdvözlet.

LÉVAY ANDRÁS. — Szive­
sen, testvér.

LASSÚ FERENC. — Köszö­
net, megtettük.

MRS. BILL GERBER. — Há­
lás köszönet és szives üdvöz­
let. Igaza van, hogy aki állan­
dóan olvasni akar egy újságot, 
az fizessen meg érte.

LÁNYI JÓZSEF. — Köszönet 
és szives üdvözlet.

PUSKÁS LÁSZLÓ. — Kö­
szönet, testvér.

SOMJAI JÓZSEF. — Hálás 
köszönet, testvér és mielőbbi 
teljes jobbulást kívánunk.

MRf. JULIUS YAGER. — 
Hálás köszönet.

RAMEN JÁNOS. — Köszönet 
és szives üdvözlet.

MATYI JÁNOSNÉ. — Hálás 
köszönet.

MINDENKINEK, MINDEN­
HOL. — Aki hátralékban van, 
legyen szives, amennyit tud, 
fizetni. Az előfizetéssel már be 
lehet küldeni a naptár szállí­
tási költségét is, 25 centet vagy 
kettőért 50 centet.

HODER ISTVÁN. — Köszö­
net, testvér.

ÖZV. KISH ANDRÁSNÉ. — 
Hálás köszönet és szives üdvöz­
let.

MRS. BÉLA HEGEDŰS. — 
Thanks and regards.

KUTASI BÁLINT. — Köszö­
net a pénzért és az értesítésért. 
Azt a lapot beszüntettük. Szi­
ves üdvözlet.

LAWRENCE JÁNOS. — Kö­
szönet a szives sorokért is.

JUPIN MIHÁLY. — Köszö­
net testvér és szives üdvözlet.

MRS. P. LYNCH. — Köszö­
net, elküldtük.

MIKE LAHI. — Szivesen vá­
runk.

KOVÁCH MÁRTON. — Kö­
szönet, testvér.

TÓTH JÁNOS. — Köszönet, 
utasítás szerint könyveltük. 
Mért nem lép be a versenybe? 
Szives 'üdvözlet.

-------- o--------

MULATSÁGOK
A Verhovay Segély Egylet 

431., Hemphill, W. Va., fiókja 
1937 szeptember 4-én, szomba­
ton este fél nyolc órai kezdet­
tel nagy nyárvégi mulatságot 
rendez Coney Islandon, Welch. 
W. Va., amelyre az egész vidék 
magyarságát, családjaikat, ba­
rátaikat és jó ismerőseiket ez­
úton is meghívja a rendezőség. 
Belépti dij férfiaknak $1.00, 
nőknek 35 cent.

van, amely forradalmi intéz­
kedéseit vaskézzel és ellenke­
zés nélkül hajtja végre az or­
szágban.
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(Folytatás).

— Ida szerencséje, hogy itt nincs Csi­
kósnak rokonsága, amelyik ellenünk lo- 
valja, azért húz hozzánk . . . életbölcsesé- 
ge igy intézte el magában kellemes csaló­
dását. ő nem vágyott arra, hogy nászasz- 
szonyát Ameriában üdvözölhesse.

Sokszor szólt a hir közeli békekötésről, 
ugyanannyiszor meg is cáfolták, igy mi­
kor végre csakugyan fegyverszünetet kö­
töttek a kimerült nagyhatalmak, alig vette 
Csikós komolyan. Csak akkor, mikor Wil­
son elutazott Párisba az ő hires pontjaival 
zsebében, melyekre akkor úgy tekintett 
mindenki, mint olyan csoda-flastromra, 
mely be fogja gyógyítani az összes viszály- 
kodó nemzetek vérző sebeit. Pedig az ő 
nagy tekintélyét csak függönynek használ­
ták, mely elleplezte a mögötte folyó aljas, 
igazságtalan osztozkodást.

A kommunista uralom s román meg­
szállás gyalázatától zsibbant Magyarorszá­
got megcsonkitották s igaz magyarok a 
világ minden zugában felzokogtak.

i 
MAJD EGYSZER

Még sokáig veszélyeztették úszó ak­
nák a tengert a háború után is, Ida csak 
azért tartotta volna vissza az utazástól. De 
már nem birta! Hiszen Csikós amerikai ál­
lampolgár nagy veszteségnek érzett előre 
minden órát, melyben távol lesz feleségétől 
s gyermekeitől, de Jóskát, a dombiratos! 
cipón felnövekedett embert vonzotta az 
anyjához való hűséges szeretet. Anyja irt 
neki, mihelyt megindult a postaforgalom. 
Nem jött akkor egyetlen amerikásnak se 
jó hir az óhazából. Mégis fellélegzett, mi­
kor meglátta anyja Írását a borítékon.

— Él ... él! Hála neked jó Istenem! 
Édes jó Fiam!

Tudom bánt, hogy hirt régen nem 
kaptál tőlünk, mert bizony engem is na­
gyon bántott, hogy leveledet elébb fel­
bontották, elolvasták s csak azután kap­
tam meg én. Hosszú idő óta ez volt az 
első örömünk. Van hát jó feleséged, ara­
nyos családod, tartsa meg őket az Isten! 
Mink bizony annyi sok rosszon mentünk 
keresztül, hogy azt levélben, le se lehet Ír­
ni, mert vastag könyv lenne belőle.

Emmuskával benn lakunk a faluban, 
mióta szegény apádat eltemettük. Sokáig 
kínlódott szegény, — azóta, mióta a vörös 
hóhérok összetörték őt, meg Ferencet, az 
inast, aki kezükben adta ki lelkét. Szegény 
apád még nyolc hónapig húzta, de embér 
nem lett belőle többet. Mikof a forrada­
lom után a vörös rablók uralkodtak, Marci 
lett a legnagyobb ur a mi vármegyénkben, 
főmegbizottnak, vagy mi a nyavalyának 
tisztelték.

Egy vörös katona, aki csak muszájból 
volt az, megüzente az urnák, hogy oldjon 
kereket, mert Marci halálra keresi. Az a 
katona háziszolga volt Budapesten abban 
a vendéglőben, ahol az ur meg szokott 

szállni. Sok jó borravalót kapott tőle és 
volt benne valamennyi tisztesség, mert 
nem felejtette el. Rongyos paraszti ruhá­
ban szökött el éjszakának idején az ur s 
egyikünk se tudta, merre bujdosik? De 
Marci nem hitte el, mikor jött és beleült 
a kastélyba. Ráfogta Ferencre, meg az 
apádra, hogy ők rejtegetik. Engem is po­
fon ütött a gyalázatos!

Aztán törvényt ült az ebédlőben még 
három olyan gazemberrel, mint ő és mivel 
az urat nem tudták előadni, az öreg Fe­
rencen, meg szegény apádon töltötte ki 
bosszúját. “Dögöljön meg az urak minden 
tányérnyalója!” — ordította, mint a ve­
szett. Részeg volt: éjszakáról éjszakára 
dorbézolt. Az volt a veszte is. Ő akkor it­
tasan aludt, mikor az oláhok már a falu 
alatt voltak. A többi vörös neszét vette s 
még idejében elszeleltek, őt pedig ott hagy­
ták. A román kapitány másnap felköt­
tette.

A Duliczky kastély idegen kézre ke­
rült. Az ur eladta édesanyja halála után. 
Egy volt lókupecz vette meg, aki a háború 
alatt lovakat és marhákat vásárolt a had­
sereg számára. Talán emlékszel is rá, 
Bágyik nevezetű, felesége tojásszedő volt, 
mézes-mázos furfangos asszony, kiről lány­
korában is sok mindent beszéltek. Most 
nagyban rázza a rongyot! Autón járnak és 
a gyermekeik mellett angol kisasszonyt tar­
tanak.

Az még csak megjárná, hogy másé 
már a kastély, meg a szép birtok, ször­
nyűbb, hogy az ára is semmivé vált. Volt 
itt vagyonváltság, meg pénzlebélyegzés, 
meg sok minden, amihez én nem értek, 
csak azt tudom, hogy sokan tönkre men­
tek bele. Az ur is. Roppant szerencsétlen 
szegény, őrnagy veje elesett a háborúban.

Nekünk szerencsénk az a kis ház, meg 
10 hold föld, amit még apád vett meg itt 
a faluban, mikor mindennek '•leesett az 
ára. ö öregségünkre számított. Itt húzód­
tunk meg. Emmuska kitanulta a varrást, 
ügyes, szeretik a munkáját. Megélünk ren­
desen, csak akkor éheztünk, mikor pénz­
ért se lehetett semmit se kapni.

Emmuska jegyben jár esztendők óta. 
Iskolás cimborád, Forray Sándor kérte meg 
még a háború előtt. Várt rá, mig hazake­
rült az orosz fogságból. Mióta itthon van, 
kis vegyeskereskedést nyitott. Ügyes le­
gény, mások rongyosan jöttek haza a fog­
ságból, ő még pénzt is hozott. Emmuska 
üzeni, hogy várna az esküvővel érkezésedig, 
de már ki voltak hirdetve, mikor leveled 
megjött. Jövő szombaton esküsznek. Vá­
runk nagyon, nagyon!

Drága jó fiam! Megértettük, milyen 
boldog vagy szép feleségeddel, akinek azért 
áldom minden lépését. Drága kis uno­
káimat ezerszer csókolom, menyemmel 
együtt.

Szerető anyád 
Emma.'

Jóská őszintén megkönnyezte annak 

a derék embernek halálát, kinek a nevét 
viselte.

— Kár érte ... jó ember volt . . . 
nem ilyen véget érdemelt . . .

De hát kinek adatik e földön érdem­
szerinti sors? A jóknak legritkábban, a go­
noszoknak se gyakran, — ámbár Marci 
megkapta. Még az érthető, hogy az urak 
iránti irigység gyerekkora óta úgy burján­
zott lelkében, mint a gaz ... de mért bán­
totta az öreg Ferencet, meg apámat?

Nagyon, nagyon sajnálta Duliczkyt is. 
Tönkrement! Borzasztó! Szinte felfogha­
tatlan. Tudta, hogy a világháború alatt 
számokkal fel se mérhető kincsek pusztul­
tak el s odaveszett minden nemzet virága. 
“Hja ... ez a háború!” — mondta min­
denki ... ő is. Egy ember halála, egy 
vagyon pusztulása erősebben megrázta. 
Anyja özvegy s mi mindenen ment keresz­
tül! Sokat tűnődött ezen a levélen, nem­
csak mikor elolvasta, hanem jártában-kel- 
tében is. Vájjon mihez fogott Duliczky sze­
gényen? Próbálta elképzelni az egész meg­
változott Magyarországot, de nem tudta. 
Régi emlékei lebegtek előtte.

Amikor Csikós amerikai polgár elin­
dult az-óhazába, már alig hasonlított ah­
hoz a csinos, tulkomoly legényhez, aki 
egykor partra szállt, minden terv nélkül, 
tétova léptekkel. Külsejére nézve testesebb 
lett, arca teltebb, színesebb, nyugodt kife- 
jezésü, aminő csak a boldog házasságban 
élő férfiak arca szokott lenni. Bátran 
mozgott.

Még sokkal jobban megváltozott gon- 
dolkozásmdója. Ismerte az életet, az embe­
reket s tudott velük bánni. Gondolatai elő­
re szálltak anyjához, húgához, de még sok­
kal több gondolata szállt vissza feleségé­
hez, gyermekeihez.

Francia hajóval francia kikötőbe ér­
kezett meg. Néhány magyar, akikkel a ha­
jón ismerkedett meg, csalogatta Párisba, 
de őt nem csábította a város, melyben a 
háború kitörésekor ártatlan, védtelen nő­
ket s foglyokat bántalmaztak. Egyáltalán 
meg volt a véleménye a “müveit” fran­
ciákról, amerikai katonák elbeszélései után.

Amikor Budapestre megérkezett, nem 
hitt szemeinek. Kihűlt gyárkémények, om­
ladozó épületek mindenfelé, annyi kitört 
ablak, mint csillag az égen. Sehol autók, 
sehol fogatok. Este sötétség, mint valami 
kis városban, csak nagyon távol egy-egy 
lámpa. Üres kirakatok.

Az utcán csupa csüggedt, kiéhezett 
arcü, lehajtott fejű, kopottruhás járó-kelő. 
(Abban az időben volt az, mikor jómódú 
nők zsákokat festettek meg s abból varrtak 
maguknak uj utcai ruhát s annak a fiatal 
lánynak volt kabátkája, aki Mrs. Tomp- 
sontól kapott amerikai pamutból horgolt 
magának.) S ami a legszokatlanabb volt: 
mosolyt nem látott még a gyermekek ar­
cán sem! Sehol mosolygó párok . . . csak 
világtalan férjeket vezető sápadt feleségek, 
nyomorékok, magukban« beszélő idegbeteg 

férfiak. És néhány gőgös arc: a hadigazda­
gok, bankemberek, akiknek kezében áldat­
lan hatalom összpontosult.

Ezekért a megrendítő benyomásokért 
az se kárpótolta, hogy a szállóban azelőtt 
csak grófokkal szemben tanúsított alázat­
tal tudakolták parancsait, hiszen jól tud­
ta, hogy az önmagát felülmúló előzékeny­
séget csupán jó szövetből készült uj ruhá­
jának és selymesen zizegő dollárjainak kö­
szönhette. Akkor a dollár árfolyama na­
gyon magas volt, a zugkereskedelem még 
magasabbra hajtotta fel. Dollár! Ez volt 
akkor a legszebben zengő szó Magyaror­
szágon.

Amerikai polgár olcsón élhetett a szál­
lodákban az élelmiszerek hallatlan drága­
sága dacára. Mégis csak egy napig ma­
radt Pesten, Duliczkyt akarta meglátogat­
ni. Biztosra vette, hogy ott lakik, bár any­
ja nem közölte vele címét. Az elszegénye­
dett magyar urak mind felhuzódtak régeb­
ben a fővárosba, ahol befogadta őket egy- 
egy hivatal, vagy kenyeret adott nekik va­
lamelyik magánvállalat, amelyik célszerű­
nek látta, hogy feldíszítse magát előkelő 
névvel. .

Budapesten könnyen meg lehet találni 
bárkinek lakását a rendőrségi nyilvántar­
tási hivatalban — ha nem rest oda elfá­
radni. Jóska azonban nem találta meg Du­
liczky Miklóst. Lakott egy Duliczky tábor­
nok a Zuhatag utcában, az Viktor volt, egy 
másik Iván volt és borral kereskedett az 
Aréna utón, a harmadiknak lakatosmühe- 
Jye volt a Szondy utcában.

Csodálkozva tapasztalta, hogy egy-egy 
nem is gyakori névnek hány viselője van 
minden rendű és rangú emberek közt.

Hol lehet hát, ha Pesten nincsen? Biz­
tosan valamelyik birtokos rokona hívta 
magához, hiszen sok volt neki, félországra 
kiterjedt az atyafisága. Jóska elhatározta, 
hogy’ akárhol van, felkeresi s visszafizeti 
az egykor tőle kapott pénzt. Igaz, hogy a 
gangszternők elrabolták, de arról Duliczky 
nem tehet! Több szerencsével farmot bérel­
hetett volna belőle. No, majd megmondja 
édesanyja, hol van? ö biztosan tudja!

A dombiratosi állomásra hihetetlenül 
rossz szerelvényen érkeztek. A vonat leg­
több ablaka kitörten engedett szabad be­
járást süvöltő- szélnek, oldalt vágó esőnek. 
Egyetlen hintó, vagy bricska se várakozott 
az állomás mögött a bepöffögő helyiérdekü- 
re, mint máskor. Aki érkezett, ur vagy pa­
raszt, gyalogszerrel vágott neki az útnak. 
Jóska is. Hát nehéz podgyászát ki se vál­
totta. Majd Dombiratoson fogad szekeret s 
érte küldi.

A chicagói óriási forgalomban, sőt sa­
ját vendéglőjének zajában is úgy gondolt 
mindig a magyar vidék csöndjére, mint az 
üdvösségre. Nem értette egy darabig, mi­
ért nehezedik rá a csönd? Elszokott tőle, 
csak azért?

Később észrevette, hogy valahogy ki­
haltnak látszik minden. Tanyák mellett 

ment el, de nem ugatták meg a fehér 
komondorok. Nem ám: kipusztult faj tájuké 
mert a hü vagyonőrzők fölösleges kenyér- 
pusztitók lettek, mikor az államhatalom 
szabta meg az emberek kenyéradagját. 
Nyájak nem legeltek a legelőkön. (Messze 
hajtották azokat a románok.) Szekér után 
ficánkoló csikó se nyerített fel vidáman a 
tavaszi égre. A háború és a megszállás el­
múlt, de amit elvitt, még nem pótolódott 
vissza.

Mire beért Jóska Dombiratosra, anél­
kül, hogy tudta volna, az ő arcán is ott 
volt az a fájdalmas vonás, mely a másokén 
úgy megdöbbentette. Egy ismerős látványra 
mégis elmosolyodott. Gyermekek éppen úgy 
gomboztak a ház tövében, mint az ő isko­
lás korában. Egyet megkérdezett:

— Melyik az özvegy Csikósné háza, kis 
öcsém?

— Mit ad, ha útba igazítom?
— Emberségből nem tennéd meg?
— Nem én . . . Krisztus koporsóját 

se őrizték ingyen.
Egy kisebb mezítlábas feltápászkodott.
— Majd én megmutatom.
— Gyere hát . . . nem bánod meg.
Nem kellett már messzire menniük, 

csak vagy nyolc házzal hagyták el a tem­
plomot. Vörös cseréptetős, tisztára meszelt 
csinos parasztház kerítésének tövében kék 
liliomok, sárga, vörös tulipánok nyíltak. 
Jóska dollárt nyomott a markába a kis­
fiúnak. Az visszakinálta neki:

— A fiuk nagyon megvernek, ha nem 
nekik adom, hanem anyámnak, hát in­
kább nekik se legyen! — magyarázta.

— Csak vidd . . . akármit csinálsz 
vele!

Jóska érthetően sokkal izgatottabb 
volt, mintsem eszmecserébe bocsátkozott 
volna a gyerekkel, aki hatévesnek látszott, 
pedig 10 is elmúlt. A tej és cukor nélkül, 
zsirtalan leveseken s hadilisztből sütött ke­
nyéren élő gyermekek közül sokan csene- 
vészedtek igy el.

Jóska lenyomta a kapu kilincsét: nem 
engedett. Dörömbölt. Lépteket hallott.

— Ki az? — kérdezte bizalmatlanul 
— Anyám! Édesanyám! Én vagyok!

egy ismerős, kedves hang.
Hirtelen fordult a kulcs, kicsapódott 

a kapuszárnya és lelkendezve, sírva, nevet­
ve borultak egymás karjába anya és fiú. 
Ott csókolták egymást, ahol érték.

— Gyere be, drága jó fiam ... de 
megemberesedtél ... de finomul nézel ki 
— rebegte Emma, mikor végre meg birt 
szólalni.

Jóska szmeivel simogatta anyját. Igen 
megváltozott. Szép haja őszült, megritkult, 
telt alakja leányosra fogyott le. Gyászruhá­
ja kiemelte sápadtságát. Vonzó volt igy is. 
Bár a háborús megpróbáltatások belevés­
ték karmaikat szép vonásaiba s megtörték 
szemei ragyogását, a jóságot nem törülhet­
ték le arcáról.

(Folytatjuk)

LE A MAGAS FÉRFI GALLÉROKKAL
Uj és szokatlan mozgalom 

indult meg Londonban, Anglia 
fővárosában és mivel Ameriká­
ban nagy hóbort az, hogy min­
denben utánozzuk az angolo­
kat, akiket valami kiváltságos 
fajnak tartanak, egészen ter­
mészetes, hogy a kezdeménye­
zés már gyökeret vert New 
York városában is. Egyelőre 
csak a minden angol dolgot 
majmolok körében, de később 
kiterjesztik azt minden más 
amerikai körre, azaz a töme­
gekre is.

Semmi kifogásunk az ellen, 
ha jó dolgokban követjük az 
angol példát. Nagyon szüksé­
gesnek tartanók, ha például mi 
is törvénybe iktatnánk azt, 
amit az angolok már megtet­
tek, hogy munkás szervezetek, 
uniók politikai célokra anyagi 
támogatást nem adhatnak és 
cselekedeteikért anyagilag fe­
lelősek. Ha leQne ilyen törvé­
nyünk, akkor John L. Lewis 
nem vághatta volna oda Roose­
velt elnöknek, hogy úgy tán­
coljon, ahogy Lewis fütyöl, 
mert újraválasztásához Lewis 

fél millió dollárt adott. No, 
nem a saját zsebéből. Abból 
nem adott Lewis egy fél fityin- 
get sem, hanem a szervezett 
bányászok pénztárából, akik a 
fél millió dollár kortes-pénz el­
lenében nem remélhetnek sem­
mit, mert elnöki ellenszolgálta­
tást Lewis más tervei részére 
követel. t

A legújabb angol mozgalom 
nem érinti a nemzeti. érdeke­
ket, csak a férfiakat akarja 
felszabadítani a magas gallér 
járma alól. így beszél annak 
legfőbb vezetője:

— Évszázadok óta nyögik a 
férfiak a magas gallér átkát a 
nyár során és nem volt bátor­
ságuk, hogy ezzel az ostobaság­
gal szakítsanak. Évszázadok 
óta izzadnak a férfiak földig 
érő nadrágokban kánikula ide­
jén és nem merték azt rövidre 
vágatni. Olyan rabszolgaság 
ez, a divat őrülete, amivel vég­
re szakítanunk kell. A világ­
nak nincs sürgősebb dolga, 
minthogy gallér nélküli inge­
ket és rövid térdnadrágokat ad­
jon a férfiaknak.

rében, akik a változástól tel­
jes joggal várnak jobb üzletet. 
Hajlandók vagyunk arra, hogy 
a nyár során gallér nélküli in­
gekben járjunk, hiszen üsse kő! 
benéztünk a tükörbe és megál­
lapítottuk, hogy meztelen nya­
kunk még olyan karban van, 
ami nem veszi el a mások ét­
vágyát, ha véletlenül meglát­
ják. De ami a rövid térdnadrá? 
gokat illeti . . .

Hát ennél a pontnál bocsá­
natot kérünk! Mi ebbe nem 
mehetünk bele. Bevalljuk 
őszintén, hogy meztelen lábszá­
rakkal való nyilvános megjele­
nésünk közderültséget, hogy 
ne mondjuk: közröhejt keltene. 
Két mellbevágott Virginia szi­
var kedvesebb látvány lenne. 
Cérnaszálakat kereső asszo­
nyoknak nem mernénk a köze­
lébe menni. A paszulykaró pia­
con ellenben becses lábszáraink 
jó keresletnek örvendenének.

Fájó szívvel bár, de nem csat 
lakozunk a mozgalomhoz. Sőt 
kissé csodálkozva kérdezzük ön 
magunktól, mint lapokat olva­
só emberektől:

— Más gondjuk nincs az an­
gol polgároknak, csak ez?

Nem tagadjuk, hogy van eb­
ben bizonyos igazság. Felettébb 
kényelmetlen nyáron a magas 
gallér és a hosszú nadrág, de 
mégis túlzás az, hogy ennél 
sürgősebb megoldani valója 
nincs a világnak. Valahogy 
úgy érezzük, hogy még sürgő­
sebb feladat lenne a föld mun­
kanélküli embereinek kereset­
hez való juttatása. Vagy aki­
nek ez nem tetszik, az bizonyá­
ra azt tartja sürgősebbnek, 
hogy szűnjék meg végre az 
európai államok őrületes fegy­
verkezése. Jósziyü és engedé­
keny emberek lévén, megnyu­
godnánk a magunk részéről 
abban is, hogy a kemény és 
magas gallérok eltörlése előtt 
csinálnánk meg Amerikában 
az általános munkás betegse­
gélyző intézményt. A térdnad­
rágokkal szemben pedig sürgő­
sebbnek tartjuk azt, hogy ad­
juk meg a déli államok mun­
kásainak is a maguk porció­
ját. ‘

Nagyon fontos dolog az, amit 
az angol mozgalom akar és 
csak helyeselni tudjuk azt, 
hogy annak már New York vá­
rosában is vannak hirdetői, fő­
leg a divatáru kereskedők kö­

AMERIKAINAK NINGS KERESNIVALÓJA 
A JAPÁN ÉS KÍNA KÖZTI HARCBAN

A Fehér Ház titkári irodája 
azt jelentette, hogy igen sok 
levél és távirat érkezik az el­
nökhöz és ezek túlnyomó ré­
sze azt kérdezi:

— Meddig tűri még az Egye­
sült Államok azt, hogy Japán 
lépésről-lépésre haladva elfog­
lalja a kínai birodalmat és ki­
szorítson onnan bennünket?

Olyan kényes ez a kérdés, 
hogy maga az elnök nem vála­
szolhatott rá és a leveleket 
meg a táviratokat titkárai egy­
szerűen félreteszik. A közvéle­
mény tájékoztatására azonban 
megszólalt Key Pittman sze­
nátor, aki a szenátus külügyi 
bizottságának elnöke és arra 
kérte az országot, hogy ilyen 
sürgetésekkel ne zavarják se 
az elnököt, se a külügyminisz­
tert.

A semlegességi törvény egye­
nesen az elnökre bízza annak 
megállapítását, hogy mikor lát 

háborús állapotot két ország 
között. És amig az elnök e te­
kintetben döntését ki nem 
mondja, addig a semlegességi 
törvény nem alkalmazható, 
azaz Amerika szabadon szállít­
hat bármit az egymással szem­
behelyezkedett államoknak.

Pittman szenátor nyilatko­
zatának során a következő 
megállapítást tette:

— Manapság a hadviselő fe­
lek ritkán küldenek egymás­
nak nyílt hadüzenetet.

Japán nem üzent hadat Kí­
nának, mert álláspontja az, 
hogy nem a rendes kínai kor­
mánnyal van baja, hanem sa­
ját szakállukra hadakozó kínai 
rablóvezérekkel. Megerősíti ezt 
az, hogy a kínai kormány se 
üzent hadat Japánnak, noha a 
harc állandóan folyik a két 
nemzet közt.

Ilyen viszonyok közt különös 
lenne az, ha Roosevelt elnök 

azzal állana elő, hogy Japán 
és Kína között rendes háború 
van. Megeshetik minden perc­
ben, hogy a csaták és összeüt­
közések megszűnnek és akkor 
az Egyesült Államok elnökének 
nyilatkozata nevetséges lenne.

A külügyi hivatal révén az 
elnök látja legtisztábban azt, 
hogy mi történik mostanság a 
távol keleten. És ha #.z elnök 
hallgat, akkor az beismerése 
annak, hogy tényleges háború 
még nincs, csupán fegyverrel 
megoldott ellentétek.

A józan politikai körökben 
az a nézet alakult ki, hogy az 
elnöki semlegességi rendeletet 
túlzó pacifista elemek akarják 
egy jól szervezett mozgalom ke­
retében kierőszakolni. Mivel 
azonban a hivatalos kimutatá­
sok szerint Amerika ma hadi­
anyagokat se Japánnak, se Kí­
nának nem szállít, nagy meny- 
nyiségü ócska vas kivételével, 
amit Japán vásárol, nem sok 
értelme lenne az elnöki meg­
szólalásnak.
HIRDESSEN

LAPUNKBAN
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(Folytatás)
XIV.

ÉDES BIZONYSÁG
Tényleg Ágnes ült abban az 

autóban, melyet Gergely meg­
pillantott. Hogy miért vágott 
neki a Hortobágynak éppen 
ebben az időpontban Ágnes, 
annak egyszerű ‘ magyarázata 
volt. Még megelőző nap beke­
rült a városba a hire, hogy bal­
eset érte a film férfifőszerep­
lőjét és beugrott helyébe egy 
Környey Gergely nevű ifjú és 
nagyszerűen tovább játszotta 
a szerepet. A helyi újság nagy 
elmekkel közölte az érdekes 
szenzációt és hozzáfűzte, hogy 
az ifjú Környeiben nagy film­
tehetséget fedeztek fel és nem 
lehetetlen, hogy a sikerült be­
ugrás révén kitűnő szerződést 
kap Hollywoodba.

Ez a hir szivén találta Ág­
nest. Mióta Gergely olyan hir­
telen eltűnt a városból, azt se 
tudta hol van és merre jár. 
Környezete gondosan titkolta 
előtte Gergely hollétét, bár na­
gyon ' jól tudták, mi van a 
“nem kívánatos idegennel”, 
mint Szokolyné, elnevezte. 
Megfogadtatták Hodászyval, 
hogy ő sem szól semmit. így 
sikerült Ágnest teljesen izolálni 
nagy szerelmétől.
* Ágnesnek pedig minden gon­
dolata Gergelyt kereste. Álmat­
lan éjszakáin ezerszer tette fel 
a kérdést: mi történhetett, mi 
jöhetett közbe, hogy egyszerre

kiszakította magát, eltépte 
minden kötelékét, mely hozzá 
fűzte.

Mikor azt a goromba levelet 
megkapta tőle, az első percek­
ben a méltatlan megbántás, a 
sértő hang a végsőkig felszítot­
ta büszkeségét, önérzete lázon­
gott, hogy neki mer valaki, 
még ha a szeretett férfi is, 
ilyen hangon Írni és érthe­
tetlen gyanúsításokkal illetni. 
Ezért adta a rideg, elutasitó 
választ, óh, — gondolta akkor 
maró keserűséggel, — minden 
férfi egyforma, üres és önző, 
alighanem kitalált valamit, 
hogy a szakitást megokolja.

Iszonyú, mindent leromboló 
kiábrándulást érzett. S hogy 
jön ahhoz Gergely, hogy alan­
tas gyanusitásokkal illesse.

Érthetetlen volt az egész le­
vél. Talán .valami alaptalan 
pletyka jutott a fülébe, de ez 
nem jogosítja fel arra, hogy a 
legközönségesebb módon a fa­
képnél hagyja, mint egy cse­
lédlányt a babája.

Mért nem mondta el neki 
miről van szó. Jellemes, egye­
nes embernek ismerte és ime 
most látszik, kivel van dolga. 
Lehullt az álarc.

Ha igazi nagy szerelmet, ér­
zett volna Gergely iránta, sem­
miesetre sem tehette volna túl 
magát olyan könnyedén min­
denen. Milyen nagy szerelem­
ről mesélt folyton. Hazugság 
volt minden szava. Ki tudja mi 
célja volt vele. Azaz erre a rej­
tett célra is világosság derült

■ 1 •— ------ ”

NYÁRVÉGI VERHOVAY MULATSÁG
CONEY ISLANDON, WELCH, W. VA.

A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET
431., HEMPHILL, W. VA. FIÓKJA z

SZOMBATON, SZEPTEMBER 4-ÉN
este fél nyolc órai kezdettel

NAGY NYÁRVÉGI MULATSÁGOT
rendez, amelyre az egész vidék magyarságát, családjaikat, 
barátaikat és jó ismerőseiket meghívja a Renedzőség. 

Kitűnő zene. Elsőrengu ételek, nagyszerű italok bőven 
FÉRFIAKNAK $1.00 NŐKNEK 35 CENT

pár nap múlva.
Solty Richárd mesélte el a 

dolgot. Elmondta,, hogy felke­
reste őt hivatalában valami 
fővárosi házasságközvetitő iro­
da megbízottja és bizalmasan 
információt kért báró Környey 
Gergelyről. Azért fordult hoz­
zá, mert hallotta, hogy ismeri 
a fiatalember történetét.

Persze faggatta az illetőt, 
hogy mi célból kell az infor- 
mádió. Erre a következőket 
tudta meg:

A Budapesti Naplóban meg­
jelent egy hirdetés. “Elszegé­
nyedett mágnás vagyonra te­
het szert, ha feleségül vesz dús­
gazdag polgári hajadont.”

Rögtön nyilvánvaló volt, — 
mesélte akkor Solty — hogy 
a tisztelt Környey Richárd igy 
akarja jövedelmezővé tenni 
származását.

Nem is hagytam annyiban a 
dolgot — folytatta Solty, ha­
nem rávettem a házasságköz­
vetitő megbízottját, hogy re­
feráljon nekem a fejlemények­
ről. Megtudtam aztán, hogy 
valamiféle siber kevésbbé szép 
lányáról van szó, aki azt vette 
a fejébe, hogy arisztokrata fér­
jet szerez magának és Környey 
ajánlatát elfogadhatónak ta­
lálták. Az illető megmutatta 
nekem a megbízólevelét Kör­
nyey aláírásával. íme elhoz­
tam csupán egy napra, mert 
vissza kell adnom. De megmu­
tatom, hogy fogalmuk legyen 
Környeyről, mint spártai jel­
lemről.

Ágnes jelenlétében Szokoly- 
nénak mondta el ezeket Solty 
Richárd különféle gúnyos meg­
jegyzésekkel fűszerezve. Solty- 
né ájuldozott, Ágnes pedig ugy 
érezte, hogy szivéből kihull az 
utolsó vércsepp is. Dermedten 
hallgatta az iszonyú vádbeszé­
det. Még csak az a menekvés 
sem volt számára, hogy kétel­
kedjék az elhangzottakban. 
Ott hevertek előtte: a fénykép, 
azon a szörnyű Íráson alul lát­
ható volt Környey kezeirása. 
Irtózatos összeomlás ment vég­
be akkor a lelkében, a kiáb­
rándulás teljes volt.

— Kedves leányom, ugye 
ezek után végleg szakitsz azzal

Ha nem lenne elegendő OLD 
, GOLD CARTON BULLETIN és 

belépési nyilatkozat formája, 
azonnal kaphat uj készletet, ha 
telefonál irodánknak.

Csaknem teljes lehetetlenség 
az. hogy minden dohány árin tel­
jes készlettel rendezlkezhessék 
állandóan a Carton Bulleinekböl 
és nem lehet tudni előre, hogy

‘ Magyar Bányászlap 8502

minden egyes dohányárusnak 
hány példányra van szüksége.

A legnagyobb készséggel szol­
gálunk küldönceink utján a szük­
séges Carton Bulletin formákkal. 
Azt ajánljuk önnek, hogy állan­
dóan tartson raktáron az Old 
Gold Cigarettákból .nagy készle­
tet. Ne fogyjon ki belőlük.

W. Jefferson Detroit, Mich.

a jellemtelen fráterral — mond 
ta Szokolyné.

— Igen anyus, — mondta 
halkan Ágnes.

Nem szólt arról a goromba 
levélről, melyet napokkal előbb 
küldött neki Gergely, nem 
szólt arról, hogy köztük úgyis 
vége mindennek, de riadtan 
eszmélt rá, hogy az adatok, a 
dátumok mennyire összevág­
nak.

Semmi kétség, Gergely azért 
akart tőle szabadulni, hogy a 
siber leányát és vele együtt a 
százezer pengőt megkaparitsa.

Ugyanazon a napon küldte 
el utolsó levelét, amely napon 
alá van Írva a házasságközve- 
titőnek szóló megbízó levél a 
két százalék provízió kikötésé­
vel.

MINDIG BIZALOMMAL FORDULHAT
AZ AMERIKAI MAGYAR REFORMÁTUS EGYESÜLET 

WASHINGTON, D. C.

BÁNYAVIDÉK! OSZTÁLYAIHOZ
ha tökéletes biztonságú életbiztosítást akar magának, vagy családja tagjainak. Beállás 
1-től 60 éves korig. A rendes biztosítás mellé baleset és 45 éves korig betegsegély bizto­

sítás is szerezhető.
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KOVÁCS PÁL

Box 301

RED JACKET, W. VA.
mgr pa Megbízottunk:
# J MOSOLYGÓ ISTVÁN
" Box 113

MORGANTOWN, W. VA•g E" Megbízottunk:I J J CSERNOK MIKLÓS
■ Box 334

Pursglove, W. Va.

DOBRA, W. VA.
«g Megbízottunk:I PUSKÁS GÁBOR
■ ' Box 95

Clothier, W. Va.

Kerületi szervező:

KOVÁCS M. MIKLÓS 
1307 Ingham Street. N. S. 

Pittsburgh, Pa.

HELEN, W. VA.

248 Megbízottunk: 
PUSKÁS LAJOS 

Box 3
Stanaford, W. Va.

BOOTH, W. VA.

291 Megbízottunk: 
SÁRKÖZI IMRÉNÉ 

Box 84

IDA MAY, W. VA.
gr Megbízottunk: 2,^0 BOROS LAJOS

WEIRTON, W. VA.
Megbízottunk: 

Z WW REHÓ ZSIGMOND 
« Box 215

THORPE, W. VA.
RW a Megbízottunk: 

I # A RADNÓCZY JÓZSEF 
■ " Box 253

LYNCH, KY.
jg Megbízottunk: 

BARTHA GÁBOR
Box 784

CAPELS, W. VA.
gr Megbízottunk:> Uö BUCKMAN SÁNDOR

Box 183

BARRACKVILLE, W. VA.
Megbízottunk: 

/.I / BENDZSÁK KÁROLY 
■ -°" Box 218

LOGAN, W. VA.
A «g Megbízottunk:
# I J VESZPRÉMI GÉZA

Box 32
Monaville, W. Va.

RIVESVILLE, W. VA.

222 Megbízottunk: 
MOLNÁR JÓZSEF 

Box 182

VÁLASSZA KI
melyik osztály van legközelebb az 
ön lakóhelyéhez s lépjen érintke­
zésbe felvétele felől a kalauzban 
feltüntetett ügykezelőnkkel, aki 

szívesen ad felvilágosítást.

TRIADELPHIA, W. VA.

301 Megbízottunk: 
TARR ANTAL 

P. O.

' CHATTAROY, W. VA. 
aja Megbízottunk: 304 KOCSEL GYÖRGY

DUNBAR, W. VA.
a f Megbízottunk:JUJ GECSEY (JÁNOS

CLARKSBURG, W. VA.
Megbízottunk:

XOÖ VAJDA SÁNDOR 
Box 42014, Route 2.

THE HUNGARIAN REFORMED FEDERATION OF AMERICA

volna, megtalálja nála is. Sőt i 
hatványozott mértékben.

Hányszor emlegette Gergely, 
hogy szerelmük beteljesülésé­
nek egyetlen akadálya anyagi 

’ helyzetük különbözősége. Még 
a látszatát is kerülni akarja, 
hogy vagyonáért veszi el.

Ha egyformán szegények 
lennének, misem állna útjába 
boldogságuknak. #

Ismeretségük idején halvány 
jelét sem látta annak, hogy 
Gergely anyagias felfogású, sőt 
éppen ellenkezőleg. Aki meg- 

' győződéséért képes feláldozni 
- mindenét, otthonát, vagyonát, 
- nyugalmát, az nem képes arra,

Óh, micsoda álnokság, meny­
nyi romlottság és milyen ször-
nyű kiábrándulás — gondolta । hogy érdekházasságot kössön,
Szokolyné — pedig kihasznál­
ta a Szituációt. Egyre arról be- . 
szélt a lánynak, hogy egyedül 
alkalmas, korrekt férfi Solty 
Richárd. Rövidesen publikálták 
is a lapokban, hogy Solty Ri­
chárd és Szokoly Ágnes jegye­
sek.

A múló napok azonban más 
meglátást hoztak Ágnes leiké­
be. Egyre tépelődött, hogy a 
rejtélyes talányra megfejtést 
találjon.

Mint apró mozaik kockák je­
lentek meg lelki szemei előtt 
a Gergellyel töltött órák em­
lékei. Lehetetlen, hogy valaki 
olyan óriási változáson menjen 
keresztül és annyira más le-

EGY KELLEMETLEN PARADICSOMRÓL
EMLÉKEZIK AZ OROSZ KIRÁNDULÓ

Az amerikai radikális újság­
írásnak egyik tehetséges tagja, 
James H. R. Cromwell, aki en­
nek az évnek tavaszán meghí­
vást kapott, hogy az orosz vi­
szonyokat a helyszínen tanul­
mányozza és aki ennek a meg­
hívásnak eleget is tett.

A hónapokig tartó ut alatt 
történtek Oroszországban azok 
a változások, amelyek egész 
csomó magasrangu katona­
tiszt, tengerésztiszt és vezető 
kormányférfi életébe kerültek 
és az eseményeknek Cromwell 
állandóan tanúja vöt. Most az­
után, hogy útjáról visszatért, 
őszinte szóval Írja meg tapasz­
talatait, amelynek lényege az, 
hogy hitét nem vesztette el a 
“munkások államának szüksé­
ges voltában”, de ami a mai 
orosz állapotokat illeti . . . . 
Hadd idézhessük azonban szó- 
szerint Cromwell írását:

AMERIKA^ MAGYAROK 
SZÁLLODÁJA 
BUDAPESTEN

VII. Rákóczi ut 58 
a város szivében 

Telefon 1-389-50 
Sürgönyeim: Metropol.

150 modern szoba. — Patináshirű 
kiváló konyha. — Nagy kávéház. 
Éttermeiben esténként a legjobb 
magyar cigányzene. — A Télikert­

ben jazz band és tárre

MÉRSÉKELT SZOBA- 
ÉS PENZIÓÁRAK

Ha hazautazik, szálljon a

METROPOLE-ba

E lap magyarországi szerkesztője 
FAY FISHER ANDOR 

állandóan szállodánkban lakik.
Keresse fel, ha Budapestre jön.

PAN AMERICAN TRUST COMPANY
HARBOR STATE BRANCH

Alapította: KISS EMIL
FŐURTH AVE. AT 9th ST., NEW YORK

Több mint 30 éve szolgáljuk 
az amerikai magyarságot 
PÉNZKÜLDÉS BÁRHOVÁ 
A LEGOLCSÓBB ÁRAKON 
HAJÓJEGYEK -BETÉTEK

KÖZJEGYZŐI ’ÜGYEK
Forduljon hozzánk bizalommal 

MemberF ederal Deposit InsuranceCorporation

NAPTARA

— A proletáriátus paradi­
csoma a zavart viszonyok, a 
tehetetlenség és a zűrzavar pok 
la lettek és Stalin kétségbeeset­
ten törekszik arra, hogy a ko­
losszális bukást a szabotázs, az 
árulás és a Troczkyisták neve 
alatt emlegetett képzeletbeli 
ördögök bandájának vádolásá­
val takargassa.

A helyszíni szemle tehát ba­
lul ütött ki, mert az igazság­
ra mutatott reá. Az úgyneve­
zett öt éves terv, már tudniil­
lik az, amelyet Stalin rendelt 
el, szégyenletes kudarccal vég­
ződött és mivel a bukást eltit­
kolni nem lehetett, áldozato­
kat, helyesebben bűnbakokat 
kellett hirtelen keresni.

Ez rejlik a sok áruló kivég­
zése mögött. Hazug vádak, a 
melyek alapján elteszik láb alól 
mindazokat, akiktől féltette 
Stalin a politikai hatalmat és 
akik felől valószínű volt, hogy 
hibáit és ballépéseit fejére ol­
vassák. •

Amit Cromwell most mond, 
lényegében egyezik azzal, amit 
már mások is megállapítottak 
a mai orosz viszonyok felől. 
Tudja ma már mindenki, hogy 
Stalin nem az a nagy állam­
férfi, aki például Lenin volt, 
tudják azt is, hogy tehetségben 
és tudásban messze mögötte áll 
például Mussolininak és csu­
pán az tartja helyén, hogy a 
hatalom még mindig a kezén 
van. De kétségtelen, hogy nem 
sokáig, mert a fél tehetségek 
nem valók nemzetek élére kü­
lönösen forradalmi időkben. És 
Oroszországban ma is forrada­
lom van és az igazi felszabadu­
lás majd csak ezután követke­
zik el.

hogy pénzért nősüljön.
Nem, nem, itt valami mác 

titok lappang, tépelődött. És 
különben is már hónapok múl­
tak el és még mindig semmi 
sincs a közvetített házasság­
ból. Ha ez meg lett volna, nyil­
vánvaló, hogy nem rejtik véka 
alá a gazdag üzér leányának 
házasságát a mágnás ifjúval, 
sőt világgá kürtölik, a lapok­
ban közéteszik, dicsekednek 
vele. De semmi hir arról, hogy 
Gergely tényleg házasságra lé­
pett volna.

Lehet, hogy pillanatnyi sze­
szély volt részéről, hiszen tény­
leg Gergely egyidőben olyan 
nyugtalan és ideges volt a bi­
zonytalan jövő miatt.

Valami benső érzés azt súg­
ta Ágnesnek, hogy várjon. Vár­
jon reménykedve arra az idő­
re, mikor tisztán lát az egy­
másra torlódó rejtélyek között. 
Ezer mentséget keresett Ger­
gely számára, a hidegen mérle­
gelő agy helyett a szive diktált. 
Rég eltűnt az első harag, el­
múlt a megbántottság érzése, 
de annál inkább előtérbe lépett 
a vágy. Nagy érzéseket nem le­
het olyan könnyedén eltemetni 
és kitörölni életünkből.

Mikor a helyi lapok szenzá­
ció gyanánt, feltűnő címek 
alatt közölték a hortobágyi fil­
mezés érdekességeit, Környey 
Gergely beugrását a megsérült 
főszereplő helyébe, nagyszerű 
sikerét, — Ágnes nyomban tud 
ta mi a kötelessége.

(Folytatjuk)
MUNKÁT KAPHAT 

Középkorú, esetleg idősebb józan éle­
tű munkabíró embert tehenészeti 
farmra, felvennék, egész évi munká­
ra. Jó otthon, fizetés megegyezés 
szerint. Bővebbet levélben. Peter 
Hornyák, R. D. 2., Oneide, N. Y.

A Verhovay Segély Egylet 
248-ik fiókja 1937 szeptember 
11-én, szombaton nagyszabású 
szüreti bált rendez Loganban, 
a Colonial Hotel tánctermében, 
amelyre a vidék magyarságát 
ezúton is szeretettel hivja és 
várja a Rendezőség. — Tiz pár 
szép magyar ruhás csőszlány 
szebbnél-szebb nótákkal és tán­
cokkal gyönyörködteti a közön­
séget. Értékes dijak a legügye­
sebb csőszöknek. — A zenét a 
Verhovay zenekar szolgáltatja. 
A mulatság kezdete este 7 óra­
kor. — Belépti dij: Nőknek és 
12 éven felüli gyermekeknek 
35 cent, férfiaknak 85 cent.

Magyar piknik és kirándulás 
a szép Music Bottom Ligetben
a Logan-Williamson utón, 1937
szeptember 12-én, vasárnap, 
a Red Jacket-i Ref. Egyház 
rendezésében. Red Jacket, Wil­
liamson, Logan ma gyár ságá- 
nak találkozója. Belépti dij 25c, 
gyermekek ingyen.

10 FONT ÉRETT
pipadohány és egy pipa $1.50; 
10 font érett dohány bagózásra 
$1.75. Akkor fizet érte, mikor a 

postán megkapja. - Cim:
HICKORY RIDGE FARMS
Dept. M-13 Fulton. Ky.

ÁTRUHÁZOM $500.000
értékű, az Egyesült Államokban és 
Kanadában 2,039,850 és 365,901 szám 
alatt szabadalmazott találmányom fél 
tulajdonjogát készpénzben és azonnal 
fizetendő 5,000 dollár ellenében. Mint 
feltaláló megtartom a tulajdonjogot a 
találmány fél millió dolláros értéké­
nek felére, a befektetett tőke után 
pedig az 50%-os haszonrészesedésen 
felül 2% % kamatot fizetek.

THOMAS SEELY SILAJ
Franklin Hotel Detroit, Mich.

ELADÓ FARM
Haláleset miatt eladó egy százöt 
akeros farm, közel városhoz ezer dol­
lárért. Kitűnő, jó fekvésű, lapos föld. 
Felvilágosításért tessék írni a tulaj­
donosnak: Mrs. John Gáspár. R. D. 1., 
Linesville. Pa.

JÓ, ENYHE DOHÁNY 
ppára vagy bagóra 5 font 75 cent, 
10 font $1.25. Ingyen cserép pipa.

UNITED FARMERS 
MAYFIELD, KY.

APRÓ HIRDETÉSEK
ÜZLETI ALKALOM

Eladó három bánya között auy 
boardoing ház jutányos áron, beteg­
ség miatt, vagy beveszek gyermekte­
len házaspárt társnak. Hozzáértőnek 
nagyon jól jövedelmező hely. Most 
nyitnak a közelben Ismét uj bányát. 
Cim: E. B.. Box 75. EdwighL W Va.

THE KANAWHA VALLEY BANK
CHARLESTON, W. VA.

ALAPÍTVA 1867-BEN

------- A FEDERAL RESERVE SYSTEM TAGJA -------

Ez a hatalmas pénzintézet 67 év óta 
szolgálja becsülettel ügyfelei érdekeit

Érezze magát biztonságban s helyezze el megtakarí­
tott pénzét az állam legerősebb bankjainak egyiké­
ben. E bankban elhelyezett betéteket a Szövetségi 
Kormány garantálja. :-: Külföldi osztálya teljes fele- 
lő’sség mellett utal át pénzeket a világ bármely ré­
szébe, akár dollárban, akár pedig más pénznemben.

HAJÓJEGYEK MINDEN VONALRA, HAZAI PE­
RES ÉS PERENKIVÜLI ÜGYEK SZAKSZERŰ 
INTÉZÉSE. — ÁLLAMI KOMPENZÁCIÓS 
ÜGYEKBEN SZEMÉLYESEN KÖZBENJÁR

CSANÁDY PÉTER, 
Külföldi Osztályvezető.

AMERIKAI BETEGSEGELYZO ES ÉLETBIZTOSÍTÓ SZÖVETSÉG
(BRIDGEPORT! SZÖVETSÉG)

MEGBÍZHATÓ, OLCSÓ ÉS 120 PERCENTES ERŐSSÉGŰ MAGYAR EGYLET

A Szövetség kötvényei készpénz 
értéküséggel bírnak.

A kötvényekre kölcsönt kaphat­
nak a tagok.

Kimaradás esetén készpénz visz- 
szafizetésx kifizetett értékű 
kötvény adása, vagy évekre 
terjedő ingyenes biztosítás.

A gyermekek kötvényei ugyan­
ilyen kedvezményeket biztosí­
tanak.

Biztosítási módszerek:
Egész életben fizetendő.
Húsz évig fizetendő.
Húsz év után esedékessé váló.
ötven éves korban esedékessé 

váló.
Hetven éves korban esedékessé 

váló.
Húsz éves “term” biztosítás, ami 

a legolcsóbb biztosítási mód­
szer.

BETEGSEGÉLY BIZTOSÍTÁS

Cime: 1412 State Street Bridgeport, Conn



S ON NYERHETI A
$100,000.00 ELSŐ

OS DIJAT
AZ OLD GOLD UI KEPVERSENYE EP MOST KEZDŐDIK!

ITT VAN MINDEN, AMIRE SZÜKSÉGÉ VAN, HOGY BENEVEZHESSEN

1,2 és 3-ik számú kép
AZ ELSŐ HETI SOROZAT

Adja meg mindegyik képhez a hiányzó választ. Ne használjon egy válaszhoz 
12 szónál többet. írja válaszait a benevezési szelvénybe, amit 

(lent a jobb sarokban talál. A KÉPEKET NE KÜLDJE BE.
Csak a benevezési szelvényt küldje.

£,
KÖNNYŰ MOST BENEVEZNI

1-SÖ KÉP. 2-IK KÉP. 3-IK KÉP,

I LIKE TO BUY MY
I CIGARETTES | 
| FROM AN OLD
ESTABLISHED FIRM 4

I

p. lorillard 
Com pany 

Established 1760

A CARTON OF 
OLD GOLDS, 

PLEASE.
THEY GO 

PRETTY FAST 
AT OUR 

House /

í

dr

V

*

FRESH /

Igy nyerheti meg a 
$100,0G0.00-os Isö DIJAT

MA, AMIKOR ezeket a sorokat olvassa határozza el, hogy 
megnyeri a $100,000.00—A SZÁZEZER DOLLÁROS el-

MIT FOG MONDANI A MÁSIK FÉRFI?

Adja meg a választ ami a kép üres helyére illik... 
(Használja az alantj hivatalos benevező szelvényt)

Adja meg a választ, ami a fenti kép üres helyére illik, 
írjon angolul teljesen eredeti választ de ne használjon 
12 szónál többet. Az alanti példákat csak azért hozzuk 
fel, hogy útbaigazításul szolgáljanak Önnek.

MIT FOG A BOLTOS MONDANI?
Adja meg a választ ami a kép üres helyére illik... 
(Használja az alanti hivatalos benevező szelvényt)

Adja meg a választ, ami a fenti kép üres helyére illik, 
írjon angolul teljesen eredeti választ de ne használjon 
12 szónál többet. Az alanti példákat csak azért hozzuk 
fel, hogy útbaigazításul szolgáljanak Önnek.

MIT FOG A FIATALEMBER MONDANI?
Adja meg a választ ami a kép üres helyére illik... 
(Használja az alanti hivatalos benevező szelvényt)

Adja meg a választ, ami a fenti kép üres helyére illik, 
írjon angolul teljesen eredeti választ de ne használjon 
12 szónál többet. Az alanti példákat csak azért hozzuk 
fel, hogy útbaigazításul szolgáljanak Önnek.

sö KÉSZPÉNZ dijat az Old Gold uj és érdekes képversenyében.

Könnyű ezzel az alkalommal élni. Ideális dolog ma benevezni. 
Ez a bejelentés, mindent megmagyaráz amire a benevezéshez 
szüksége van. A dijak összege EGY NEGYED MILLIÓ 
DOLLÁR. Z

Ez egy valóban érdekes verseny, ami minden nőnek és férfinek 
egyforma alkalmat ad. Sem magasabb iskolázottságra, sem pedig 
különleges tehetségre nincs szükség, ön azzal nyer, hogy megírja 
a hiányzó válaszokat amik a 45 érdekes kép üresen hagyott 
helyeire illenek, ami a verseny lényege. Hogy legyen valami, 
ami Önt a hiányzó válaszok megírásában vezérelje, minden 
rajz alatt példákat fog találni.

Ezt az uj versenyt ugyanúgy vezetjük, Inint az Old Gold ko­
rábbi versenyét — ugyanazal a minden részletre kiterjedő figye­
lemmel, amely minden egyes pályázó érdekeit egyformán védi.

Nincs semmi benne, amit nehéz lenne megérteni, a verseny 
igen egyszerű. Kövesse ezt a három tanácsot és igyekezzék 
megnyerni a $100,000.00-os első dijat.

1.

A balodali férfi ezt mondja:

"I like to buy my cigarettes from an 
old established firm.”

Itt van néhány javasolt válasz:

A.

B.

C.

"Yes! Old Golds come from a fine old 
family.”

"There’s character in that firm. There’s 
character in Old Golds.”

"They know their business. Been at it 
177 years.”

A nő ezt mondja:

"A carton of Old Golds, please. They 
go pretty fast at our house.”

Itt van néhány javasolt válasz:

A. 'They go fast everywhere. It’s that 
Double-Mellow taste.

A leány sértődötten mondja:

"FRESH!”

Itt van néhány javasolt válasz:

'And so are my Old Golds! The extra 
Cellophane jacket insures that.”

2S

B. 'They’re made of highest quality to­
bacco and they’re always fresh.”

They go fast at my house, too! Every­
body likes ’em.”

B.

C.

'Stale smoke never won fair lady! Try 
FRESH Old Gold.”

"Only the FRESH deserve the fair. 
Old Golds are always FRESH!” \

írja Válaszait az Alsó Jobb Sarokban Található Benevezési Szelvénybe
A képeket ne küldje be. A válaszokat a benevezési szelvénybe kell írni ... és csak a benevezési szelvényt kell beküldeni.

NEGYEDMILLIÓ DOLLAR KÉSZPÉNZBEN
$100,000.00 2-ik DIJ $50,000.00

3

Olvassa el a szabályokat. Tanulmányozza a 3 baloldali képet. 
Olvassa el a képek alatti példákat. Azután irja le saját, eredeti 
válaszait angolul, minden rajz hiányzó társalgása gyanánt, de ne 
használjon 12 szónál többet egy válasz megírásához. ÍRJA vála­
szait az erre a célra szánt és alsó jobb sarokban található beneve­
zési szelvényre. A KÉPEKET NE KÜLDJE BE. Csakis a bene­
vezési szelvényt.

Küldje benevezését erre a cimre: OLD GOLD CONTEST, P. O. 
Box 9, Varick Street Station, New York, N. Y. Tegye postára 
legkésőbb most szombat estig. A többi képek sorozatait kibocsájtá- 
suk sorrendjében idöközönkint küldjük meg önnek.

Ebben a versenyben minden heti képsorozathoz mellékelendő 3 
OLD GOLD cigaretta csomag sárga burkolata, vagy annak kézzel 
rajzolt másolatai. Amikor tehát beküldi az itt'közölt első hét 
képsorozatának válaszait, tegyen a borítékba 3 sárga Old Gold 
csomag burkolatot vagy azoknak kézzel rajzolt másolatait.

Ne feledje el! Olvassa át gondosan a szabályokat. Azután 
irja meg az első 3 kép hiányzó válaszait a benevezési szelvényen. 

- Határozza el ma, hogy MÉG MA benevez. Tegye postára bene­
vezését legkésőbb most szombaton, éjfél előtt.

This contest, in its entirety, copyrighted, 1937, by P. Lorillard Co., Inc,

NEVEZZEN BE MOST! 
HASZNÁLJA EZT A SZELVÉNYT!

3-ik dij
6-ik dij

. $25,000.00

. $5,000.00
4-ik dij
7-ik dij
9-ik dij

fi
fi fi

1

$10.000.00 
$5.000.00 

*$2.500.00

5-ik dij
8-ik dij

$5,000.00
$2,500.00 Hivatalos Benevezési Szelvény

OLD GOLD CONTEST Kelt

3 dij egyenkint $1,000.00 •
50 dij egyenkint $100.00 •

$3,000.00
$5,000.00

10 dij egyenkint $500.00 •
100 dij egyenkint $50.00 •

$5,000.00, 
$5,000.00

28 dij egyenkint $250.00
800 dij egyenkint $25.00

$7,000.00
$20,000.00

P. O. Box 9, Varick St. Station, New York,<N. Y.
A következőket javaslom az 1, 2 es 3-ik számú képek hiányzó válaszai gyanánt, 
(írja válaszait angolul).

A SZABÁLYOK .. • Kérjük olvassa el figyelemmel
2 "

1. Az OLDX GOLD KÉPVERSENYBEN mindenki részt vehet, 
aki az Egyesült Államok 48 államain belül, vagy a District Of 
Columbia-ban lakik, kivéve a P. Lorillard Company, Inc. alkal­
mazottait és azok családtagjait.

2. 45 képből álló csoport fog megjelenni. Minden képben két 
társalgás számára van hely. Egy helyet üresen hagytunk. A ver­
senyzőnek kell az üres helyre a hiányzó választ megadni de nem 
több, mint 12 szóval.

3. Az OLD GOLD első díjként $100,000.00-t és 999 más 
készpénzdijat fog fizetni (összesen 1,000 dijat $250,000.00-os 
üsszegben) érdem szerint annak az ezer versenyzőnek, akik a 45 
rajzban a hiányzó válaszokat megírják és akiknek írásait eredeti­
nek és legjobbnak fogja találni a bíráló bizottság és- akik minden 
más tekintetben megfelelnek a verseny szabályainak. Az ilyen 
versenyzőknek érdemük szerint ítélik meg a dijat a birálló 
bizottság bírái. A bírák határozata végleges lesz.

4. A képeket hármas sorozatokban hetenkint adják ki és a 
versenyzőktől elvárják, hogy a kívánt válaszokat megadják és 
beküldjék MINDEN HÉTEN. Az első heti sorozat 3 képének 
kibocsájtási dátuma 1937 szeptember 4. Tizennégy ezt követő 
héten, minden szombaton, ugyancsak uj sorozat kerül kibo- 
csájtásra. A versenyzőktől megkivántatik, hogy a válaszokat meg­
írják és hetenkint beküldjék a kibocsájtást követő héten. Bárme­
lyik folyó sorozat válaszainak megadásánál a versenyzőnek joga

. van a korábbi sorozatok válaszait is megadni. Ha tehát a 
versenyző a verseny 2-ik hétében nevez be, joga van az első és 
második hét képsorozatának Válaszait is benyújtani.: továbbá 
az a versenyző, aki a harmadik hét képsorozatátinak válaszát 
küldi, beküldheti ugyanakkor az első és második hét képsoroza­
tainak válaszait is és igy tovább. Minden sorozatnak a 7-ik 
számú szabály alapján megfelelőnek kell lenni.

5. A versenyzők kéretnek, hogy heti válaszaikat MINDEN 
HÉTEN beküldjék. A képek DÍJTALANOK! Az elssö négy heti 
képsorozatot a cigarettaárusitónál lehet beszerezni. Ha cigaretta 
árusítója nem tudná önt ellátni, kívánatra mi küldjük meg 
Önnek díjtalanul. A BENEVEZÉSI SZELVÉNY kivágható a 
hírlapokból, folyóiratokból vagy körlevelekből és egyformán elfo- 
gadtatik. Ha egyszer már beküldte válaszát a korábbi képekhez, 
az újabb képeket kibocsájtásukkor postán fogják Önnek DÍJTA­
LANUL megküldeni.

6. A csinosság nem fog számítani. Ne díszítse válaszait. NE 
KÜLDJE BE A RAJZOKAT. Csak a válaszokat küldje be (a 
képek hiányzó válaszai gyanánt) a szabályok értelmében: ezeket 
a válaszokat irja a benevezési vagy válaszadó szelvényekre* amiket ;f 
erre a célra szántak. Egyenlő eredmény esetén egyforma' dijakat 
Ítélnek meg. «

7. Hogy díjnyerésbez, jogos legyen á veisenyzö köteles^Báirtden> 
heti képsorozat válaszaiaaífr'beküldésénél 3 sárga OLDSGOLD

csomag burkolatot vagy azok kézzel rajzolt, elfogadhatóan 
pontos taásolatait is beküldeni. Bármelyiket elfogadják. Nem 
szükséges vásárolni, hogy a versenyben részt vehessen. A ver­
senyzőnek joga van egynél több teljes sorozattal pályázni, de 
minden egyes benevezéshez megfelelő jelzésékét kell használnia, 
pédáut f“Á” benevezés, "B” benevezés stb. Minden benevést 
külön egység gyanánt kezelnek. Egy versenyző csak egy dij 
nyeréséhez jogosult, még pedig azt a legmagasabb dijat nyerheti, 
ami összes egyéni benevezései közül öt illeti.

8. Miután a versenybe benevezett és a válaszokat beküldte a 
versenyző,‘ aláveti magát a szabályoknak és azokat kötelezőknek 
elfogadja, ugyancsak tudomásul veszi, hogy a P. Lorillard 
Company határozata a verseny vezetésének minden ügyében, a 
válaszok elfogadása, a dijak megítélése és az intézkedések 
foganatosítása minden egyes versenyző érdekeinek megvédése 
tekintetében végleges és vita tárgyát nem képezheti. A. P. 
Lorillard Company külön, rekeszt nyit minden versenyző külde­
ményei számára, de nem vállal felelősséget küldemények vagy 
közleményekért, amelyek késedelmesek, vagy amelyek a postán 
a cimzö és címzett között elvesznek. Minden benevezés és 
küldemény'a P. Lorillard Company tulajdonává válik.

91 Minden heti válasz se 
burkolattal; vagy a 7-ik 
erre a cimre küldendő: C 
Varick Street Station, Ne

:, a 3 sárga OLD GOLD csomag 
•ály szerint készített másolataival 
GOLD CONTEST, P. O. Box 9.

3j..  ..... :.................. .l ..*••••••••••••••••••••••••••••••••••....................................................... ...............
Mellékelek 3 sárga Old Gold, csomag burkolatot (vagy annak kézzel rajLlt 3 

másolatát) a szabályok értelmében.

A meg nem felelőt huzza át
Mr.
Mrs. .. 
Miss

Cim ..

Város

(írja Nevét Nyomtatott Betűkkel)

......Állam
Küldje be a válaszokat ezen a hivatalos benevezési szelvényen azonnal, de 

legkésőbb most szombaton, éjfél előtt.

Kérjük írja Nevét és Címét Nyomtatott Betűkkel, 
Olvashatóan


